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C OcBoOoxaenuero Ha bwirapus npe3 1878 r.
ce Bb3CTAHOBSIBAT TPAAUIUNTE HA ObJIrapcKaTa Jbp>KaBHOCT,
NPeKbCHATH 3a eT BeKa. 3armo4Ba U3rpakJaHeTo Ha HHCTHUTY-
[IKTe, CTOAHCTBOTO | yIpaBJIeHHETO Ha HOBa bwrapust.

EnHa oT Haif-BaXHHTE CTBHIIKM B Ta3W IIOCOKA € HallpaBeHa
Ha 25 sHyapu 1879 ., Koraro pyckusT UMIEpaTOPCKU KOMHU-
cap B brirapus ka3 [Jonnykos-KopcakoB noamucsa mpoexra
3a YcraB, ¢ KoiiTo ce yupensBa beirapckara HaponHa GaHKa.
Bankara e otkputa oduinaido Ha 23 mait 1879 r. npu 3amMuHa-
BaHETO Ha pPycKaTa aJIMHHUCTPAIVS U TOEMaHEeTO Ha yIpaBJie-
HUETO OT ObJIrapckuTe BiacTd. Ha 6 1oHU chlaTa rognHa ce
M3BBPINBA U ITbpBaTa OAHKOBA OINEpaIHs.

Muiagara abpxaBa HacjleAsBa XaoC B IIApUYHOTO oOparlie-
HHE — B pa3IUIalaHusTa Ce M3II0JI3BaT BCEBH3MOXKHU MOHETH
OT eBPOIIEHCKH U IOpH OT I0-/1aJIeyHn cTpaHu. bpp3o ce
HaJiara HeoOXOMMOCTTa OT BBbBEXK/IAHETO Ha eINHEH MapHieH
n3mMeputed. [IbpBuTe TbpKaBHU OIOMIKETH 32 (PMHAHCOBHUTE
1879 1. m 1880 1. ca chcTaBeHN BBB (peHckH (ppankose. Ha 4
toHu 1880 r. BTopoTo 00MKHOBEHO HApOJHO ChOpaHUe IpueMa
,»3aKOH 3a MPaBOTO Ha pe3aHe MoHeTu B KHskecTBOTO™, ¢ KO-
TO Cce Ch3/iaBa ObJIrapcKaTa HallMOHAJIHATA apuYHa eIMHUIA —
,JIeB, pa3zesieH Ha cTo ,,cToTuHku ‘. IIpe3 1881 r. B Bupmusn-
raM, AHIJIVSI, Ce OTCHYAT ITbPBUTE OBJITAPCKU MOHETH — OT 2,
5 u 10 crotunku. Ha cienBaiara roquna B Pycust ca otceue-
HU U MOHeTH OT | u 2 jeBa.

Cnc 3axona 3a bbirapckara HapogHa 6anka ot 1885 1. ce
3aCHJIBAT YMCTO EMUCHOHHNTE (DYyHKIMH Ha GaHKaTa, KaTo 1
ce aBa ,,M3KJIFOUYNTEIIHATA IPUBUJIETHS a N3/1aBa OAaHKHOTH,
KOHWTO IIIe Ce IpHeMar 3a IUIaTeX! B KOBUS)KHUYECTBaTa Ha
JUbp)KaBaTa ¥ BbB BCUYKUTE IPABUTEJICTBEHH YUPEKICHUS .
[IepBuTe OBJIrapcku GaHKHOTH ca 0OMeHsieMH B 371ato. ToBa
ca 3iarHuTe 20 u 50 sieBa, oTnevaraHy B ,, DKCIEIULUS 3ar0-
TOBJICHHUS TOCYapCTBEeHHBIX Oymar* B CaHkT [letepOypr,
Pycust. I1pe3 1891 r. na BHB ce naBa npaBoTo na emutupa u
GaHKHOTH, OOMEeHsieMH B cpebpo, KOETO ce peasin3upa Ha Ipak-
TuKa ot 1899 .

ITpe3 cBosita 125-ronuina ucropus bbirapckara HapogHa

OaHKa mevara cBouTe 6aHKHOTH B Pycus, ['epmanust, AHTIHS,

With Bulgaria’s Liberation in 1878 the traditions
of the Bulgarian system of state, disrupted for five centuries,
were restored. New Bulgaria began establishing its institutions,
economy and system of government.

One of the most important steps in this direction was taken
on 25 January 1879, when the Russian emperor’s commissioner
in Bulgaria, Knyaz Dondoukov-Korsakov, signed the draft
Articles of Association for the establishment of the Bulgarian
National Bank. The Bank officially opened on 23 May 1879,
when the Russian administration left and management was
taken over by the Bulgarian authorities. On 6 June the same
year the first banking operation was effected.

The young state inherited chaos in money circulation —
all sorts of coins from European and even farther countries
were used in settlement. The necessity to introduce a unified
monetary measure was urgent. The first government budgets
for the fiscal 1879 and 1880 were compiled in French francs.
On 4 June 1880 the Second Ordinary National Assembly
adopted “Law on the Right to Mint Coins in the Principality”,
which established the Bulgarian national monetary unit, the
lev, divisible into one hundred stotinkas. The first Bulgarian
coins — of 2, 5 and 10 stotinkas — were minted in Birmingham,
England, in 1881. The next year coins of 1 and 2 levs were
minted in Russia.

The Law on the Bulgarian National Bank of 1885 enhanced
the purely issuing activities of the Bank, granting it the
“exclusive privilege to issue banknotes which shall be accepted
as instruments of payment in the coffers of the state and in
all governmental institutions.” The first Bulgarian banknotes
were convertible into gold. These were the golden 20 and 50
levs printed in St. Petersburg, Russia. In 1891 the BNB was
authorized to issue banknotes convertible into silver, enforced
since 1899.

Throughout its 125-year history the Bulgarian National
Bank has printed its banknotes in Russia, Germany, England,
the USA, and the former State Printing Works in Sofia. Since
1998 banknotes have been printed at the new Printing Works of

the BNB.



CAIll, B OuBuara ,,/{ppxaBHa neyatauna““ B Codus. Ot
1998 1. aHKHOTHM 3amo4Bar Ja ce mevarar B HoBaTa IleyaTHuiia
na BHB.

B ,,Karasor Ha 6barapckute OaHKHOTH , KOUTO IBbPXKUTE
B pBLETE CH, Ca BKJIFOUeHU Bcuuky myckanu or BHB B oOpa-
LIeHUe eMUCUU OAaHKHOTH OT Ha4aJIoOTO Ha Ta3M JEHHOCT Ipe3
1885 . mo auec. OtaenHO ca 060coOeH! HemycKaHuTe B 0Opa-
ieHue 6aHKHOTH, emuTupanu ot BHB.

Cbc cBOMTE HOMUHAJIY, AU3aliH U CTHJIMCTHKA ObJIrap-
CKUTE OAHKHOTHU OTpPa3sIBaT PA3JIMUHUTE NEPUOAM B Pa3BUTUETO
Ha AbpKaBaTra, IPOMEHUTE B HETHOTO YCTPOMCTBO, MKOHOMUKA,
3eMezenne, Kylirypa u ap. Te ca yacT OT CUMBOJIMKAaTa Ha
JbPKAaBHOCTTA U [0 YHUKAJICH HAYMH MPEHACAT UCTOpUYecKaTa

U KyJITypHaTa mameT Ha ObJIrapcKusi Hapo.

The present “Catalogue of Bulgarian Banknotes” includes
all issues of banknotes put into circulation by the BNB since
the beginning of its issuing activities in 1885 until now.

The uncirculated banknotes issued by the BNB are given
separately.

The nominal value, design and style of the Bulgarian
banknotes reflect different stages in the development of the
state, changes in its organization, economy, agriculture, culture,
etc. They are part of the symbols of the system of state and
preserve in a unique manner the historical and cultural memory

of the Bulgarian people.



JInne

Emucus 1885 r.
Homunan — 20 neBa, 3;1aT0

dopmar — 150 x 97 MM, XOpHU30HTaIEH

Bopen 3nak — ,,bHB*

JIune — B J1eBUS TOPEH BI'bJI JbPXKABHUAT Iepo;

OCHOBEH BT — KasiB

I'pB0 — uymcioro ,,20° BbB BUHETKA, pa3NojIokKeHa B cpeaara;
OCHOBEH LBSIT — CBETJIa OXpa

Otrnevarana B ,,9KCIeIUINS 3aTOTOBJICHUS TOCYJapCTBEHHBIX
6ymar*, Cankr IlerepOypr, Pycust

B oOparmenue ot 1 centemspu 1885 r. 1o 1 romm 1907 1.

['pB0

Issue 1885

Nominal value — 20 levs, gold

Size — 150 x 97 mm, horizontal

Watermark — “BHB” (BNB)

Obverse — the coat of arms in the left upper corner;
background color — brown

Reverse — the figure “20” in a vignette in the middle;
background color — light ochre

Printed in “Dxcreauius 3aroTOBJIECHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia

In circulation from 1 September 1885 to 1 July 1907




JIune

I'pB0

Emucus 1885 1.

Howmunan — 50 neBa, 3;1aT0

Issue 1885

Nominal value — 50 levs, gold

Size — 150 x 97 mm, horizontal

Watermark — “6HB” (BNB)

Obverse — the coat of arms in the left upper corner;

®opmar — 150 x 97 MM, XOpH30HTaJIEH

Bopen 3nak — ,,bHB*

JIune — B TOpHUSI JISIB BI'bJI bP>KaBHUST repo;
OCHOBEH IBSIT — 3€JIeH background color — green

I'pp0 — B cpemara uyncioro ,,50° BbB BUHETKA; Reverse — the figure “50” in a vignette;
OCHOBEH IIBSIT — 3€JIeH background color — green
Otnevarana B ,,DKCHEANINAS 3aTrOTOBJIEHUS Printed in “Dxcnequnus 3aroTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar®, Cankt IletepOypr, Pycust rocyaapcTBeHHbIX 6ymar”, St. Petersburg, Russia

B o6parenue ot 1 centemspu 1885 r. 1o 1 o 1907 1. In circulation from 1 September 1885 to 1 July 1907
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JInne

Nk

['pB0

Emucus 1887 1.
Homunan — 100 neBa, 351aT0

®opmar — 180 x 112 MM, XOpU3OHTaJIEH
Bopen 3nak — ,,CTO JIEBA*
JIune — BasicHo u300paxkeHue Ha Maiika, obseueHa

>

B HAIIMOHAJIHA HOCHSI, BJISIBO — JIbP)KABHUSAT Tepo
OCHOBHH L[BETOBE — HEIEISIBOCUHBO, OXpa

I'pp6 — B Kape Tekcr ,,CTO JIEBA®;

OCHOBEH IBSIT — CHH

Ortneyarana B ,,DKCIEUIIS 3aTOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX 6ymar®, Cankt IletepOypr, Pycust
B obparrenne ot anpui 1889 r. o 1 romum 1907 1.

Issue 1887

Nominal value — 100 levs, gold

Size — 180 x 112 mm, horizontal

Watermark — “CTO JIEBA” (one hundred levs)
Obverse — a picture of a mother dressed in national costume
on the right, the coat of arms on the left;

background colors — ashy blue, ochre

Reverse — the text “CTO JIEBA” (one hundred levs);
background color — blue

Printed in “Dxcnenuuus 3aroToBeHUs
rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia

In circulation from April 1889 to 1 July 1907




JIune

I'ps6

Emucus 1890 1.

Homunai — 5 nesa, 31aTo

dopmar — 128 x 85 MM, XOpH30OHTaJIEH
BogeH 3Hak — HsIMa

>

JIune — BIISIBO ABPIKABHUAT Tepod

OCHOBHU I[BETOBE — CHB U KasiB

I'pp0 — n300pakeHne Ha opad B HAIIMOHAJTHA HOCHS
C paJio ¥ J1Ba KOHS, B TbHOTO HA KapTUHATA —
IIbpBeTa, KbIla

Ortneuarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*,
Jlongon, AHDIusS

B obpamenne ot 1890 r. 1o 1 aexemspu 1908 1.

Issue 1890
Nominal value — 5 levs, gold

Size — 128 x 85 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms on the left;
background colors — grey and brown

Reverse — a ploughman in national costume with
a wooden plough and two horses, trees,

a house underneath

Printed in Bradburry, Wilkinson & Co,

London, England

In circulation from 1890 to 1 December 1908




JInne

Emucus 1890 1.
Howmunan — 10 seBa, 371aT0

®opmar — 140 x 90 MM, XOpH30OHTaJIEH

BogeH 3Hak — HsIMa

JIune — Bi1siBO po3o0epauka (1eTaiisl OT rpaBropara
,,P0300ep B Kazannwk* ot Penuke Kanu);

bl

BISICHO — JbPIKABHUST Tepo

OCHOBHH I[BETOBE — CHB, CHH

I'pp0 — n300paxkeHne Ha OBYAp ChC CTA/I0, B ABHOTO Ha
KapTHHaTa — Kolapa

Ortneuarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*®,

Jlongon, AHDIusS

B obpamenne ot 1890 1. 1o 1 nexemspu 1908 1.

['pB0

Issue 1890
Nominal value — 10 levs, gold

Size — 140 x 90 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — a woman picking roses (a detail from the
engraving “Rose-picking near Kazanluk” by Pheliks Kanitz)
on the left; the coat of arms on the right;

background colors — grey, blue

Reverse — a shepherd with a flock,

a sheep-pen underneath

Printed in Bradburry, Wilkinson & Co,

London, England

In circulation from 1890 to 1 December 1908




JIune

Emucus 1899 r.
Homunan — 5 neBa, cpebpo

dopmar — 130 x 85 MM, XOpH3OHTAJIEH
BoneH 3Hak — HsMa

>

JIune — BIISIBO IbP)KaBHUSAT repod

OCHOBHH 1[BETOBE — CHB 1 KasB

I'pp0 — n300pakeHne Ha Opad B HAIIMOHAJIHA HOCHSI C PaJIo
U IBa KOHsI, B TLHOTO Ha KapTHHATA — AbPBETa, KbINa
Ortnevarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*,

Jlongon, AHDIus

B o6paiuenue ot 1899 . no 1 nekemspu 1908 1.

I'ps6

Issue 1899

Nominal value —5 levs, silver

Size — 130 x 85 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms on the left;

background colors — grey and brown

Reverse — a ploughman in national costume with a wooden
plough and two horses, trees and a house in the background
Printed in Bradburry, Wilkinson & Co,

London, England

In circulation from 1899 to 1 December 1908




JInne

Emucus 1899 1.
Homunan — 10 snea, cpedpo

®opmar — 140 x 90 MM, XOpH30OHTaJIEH

Bozen 3nak — HsIMa

JIuue — BisiBO po3oGepauka (JeTailsn oT rpaBropara
,,P0300ep B Kazannwk* ot Penuke Kanu);

bl

BISICHO — JbPIKABHUST Tepo

OCHOBHH I[BETOBE — CUB, CHH

I'ppb — n300paxkeHre Ha OBYApP ChC CTA/I0, B ABHOTO —
Kolllapa; OCHOBEH IBSIT — CHH

Ortneuarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*®,

Jlongon, AHDIusS

B obpamenne ot 1899 r. o 1 nexemspu 1908 1.

['pB0

Issue 1899
Nominal value — 10 levs, silver

Size — 140 x 90 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — a woman picking roses

(a detail from the engraving ‘“Rose-picking near Kazanluk”
by Pheliks Kanitz) on the left; the coat of arms on the right;
background colors — grey, blue

Reverse — a picture of a shepherd with a flock,

a sheep-pen at the bottom; background color — blue

Printed in Bradburry, Wilkinson & Co,

London, England

In circulation from 1899 to 1 December 1908




JIune

I'pB0

Emucus 1899 r.
Homunan — 50 neBa, cpedpo

Issue 1899

Nominal value — 50 levs, silver

Size — 150 x 97 mm, horizontal

Watermark — “6HB” (BNB)

Obverse — the coat of arms in the top left corner;

®opmar — 150 x 97 MM, XOpH30HTaJIEH

Bopen 3nak — ,,bHB*

JIune — B TOpHUSI JISIB BI'bJI bP>KaBHUST repo;
OCHOBEH IBSIT — 3€JIeH background color — green

I'ppb — B cpemara BB BHHETKA YUCIIOTO ,,50°; Reverse — the figure “50” in a vignette depicted in the
OCHOBHH I[BETOBE — pe3e/ia, 01ej0po30B middle; background colors — reseda, light pink
Otnevarana B ,,DKCHEANINAS 3aTrOTOBJIEHUS Printed in “Dxcnequnus 3aroTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar®, Cankt IletepOypr, Pycust rocyaapcTBeHHbIX 6ymar”, St. Petersburg, Russia

B o6parenue ot 1899 . o 1 ronu 1907 r. In circulation from 1899 to 1 July 1907




JIuue

Emucus 1903 r. ,,Opios*

Homunan — 5 nesa, cpedpo

dopmar — 86 x 128 MM, BepTHKaJIeH

BoneH 3Hak — HsMa

Jlune — B cpefara, TOpHUS U JOJIHUS Kpai

BBB BUHETKa nudpara ,,5°

OCHOBHU I[BETOBE — CHH,YEpPBEH I pe3ena

I'ppb — B cpeara IbpXKaBHUAT repd, Ha HETO —
,,5 JieBa‘

ABtop Ha npoekrta — 1B. VIB. OpJjioB

OTnevarana B ,,KCIeIUINS 3aTOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar*, Cankr [letepOypr, Pycus
B o6pamenue ot 1 ronu 1904 1. 1o 5 mait 1924 1.

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 5 levs, silver

Size — 86 x 128 mm, vertical

Watermark — none

Obverse — the figure “5” in a vignette in the middle,
top and bottom corners;

background colors — blue, red and reseda

Reverse — the coat of arms in the middle, an inscription
“5 nesa” (5 levs) above it

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Okcnenuuus 3aroToOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia
In circulation from 1 June 1904 to 5 May 1924




Emucus 1903 r. ,,OpsioB

Homunan — 10 snea, cpedpo

®opmar — 90 x 142 MM, BepTHKaJIeH

BoneH 3Hak — HsMa

Jlune — B ueTHpHTE BI'bJIa U B Cpe/laTa BUHETKU
¢ 4mucioTo ,,10°;

OCHOBHH I[BETOBE — 3€JIeH, Ka(sB 1 cuu

I'ppb — nbpKaBHUSAT repd

AsTop Ha npoekTa — 1iB. VB. OpItoB
OTneyarana B ,,KCNeIUINs 3aTOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX 6ymar®, Cankt IletepOypr, Pycust
B obparenne ot rorn 1906 1. 1o 5 mait 1924 1.

ThnwhFAbCHE -
A HARA TSR ESH R

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 10 levs, silver

Size — 90 x 142 mm, vertical

Watermark — none

Obverse — vignettes with the figure “10”

in the four corners and in the middle;
background colors — green, brown and blue
Reverse — the coat of arms

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuuus 3aroToBeHUs
rocyaapcTBeHHbIX 6ymar”, St. Petersburg, Russia
In circulation from June 1906 to 5 May 1924




Emucus 1903 r. ,,Opios*

Homunan — 50 neBa, cpedpo

dopmar — 103 x 160 MM, BepTUKaJIeH

BoneH 3Hak — HsMa

Jlune — B cpenara BUHETKa C YUCIIOTO ,,50%;
OCHOBHH 1IBETOBE — Ka(siB, CHH U 3€JIeH

I'ppb — B cpenara AbpKaBHUAT Tepd

BBPXY 3Be3/1a C OCEM JIBUA;

AsTop Ha npoekTa — 1iB. VB. OpItoB

OrtnevaraHa B ,,DKCHeUIHs 3aTOTOBJICHUS FOCYJapCTBEHHBIX
oymar*, Cankr IetepOypr, Pycus

B obparenne ot 1 torn 1904 1. 1o 5 maii 1924 .

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 50 levs, silver

Size — 103 x 160 mm, vertical

Watermark — none

Obverse — a vignette with the figure “50” in the middle;
background colors — brown, blue and green
Reverse — the coat of arms against the background
of an eight-pointed star in the middle;

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcneauius 3aroToBJeHuUs
rocyaapcTBeHHbIX 6ymar”, St. Petersburg, Russia
In circulation from 1 June 1904 to 5 May 1924




JIume

Emucus 1903 1. ,,Opios*

Homunan — 100 nieBa, cpebpo

®opmar - 112 x 175 MM, BepTHKaJIeH

Bonen 3Hak — HAMa

JIune — B ropHaTa 4acT AbpPXKaBHUAT repo;
OCHOBHU I[BETOBE — Ka()siB, CHH U OXpa

I'pp0 — B ropuus Kpait BUHETKA C YUCIIOTO ,,100%,
B JIOJIHUS — IPaBOBI'BIIHUK ¢ TekeT ,,CTO JIEBA®;
OCHOBHM I[BETOBE — CBETJIa OXpa, pe3ea

ABtop Ha npoekrta — 1B. VIB. OpJjioB

OtnevaraHa B ,,DKCIEIMLUS 3aTOTOBJICHUS TOCY1apCTBEHHBIX
oymar*®, Cankr IletepOypr, Pycust

B o6pamenue ot ronu 1906 1. 10 5 mait 1924 1.

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 100 levs, silver

Size — 112 x 175 mm, vertical

Watermark — none

Obverse — the coat of arms on the top;

background colors — brown, blue and ochre

Reverse — a vignette with the figure “100” on the top,
a rectangular with the text “CTO JIEBA” (one hundred levs)
at the bottom; background colors — light ochre, reseda
Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dkcnenunus 3aroToBJICHUs
rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia

In circulation from June 1906 to 5 May 1924




Emucus 1903 r. ,,Opios*

Homunan — 500 neBa, cpebpo

dopmar — 119 x 186, BepTHKaeH

Bonen 3Hak — HAMa

Jlune — B ropHUS U AOJTHUS Kpaid

BHHETKH C YHCIJIOTO ,,500%;

OCHOBHH L[BETOBE — 3€JIeH, YepBeH, KapsB

I'pB0 — B ropHara 4acT BbB BUHETKA JIbPKABHUSAT repo;
B JIOJTHATa — YUCII0TO ,,500“ BHB BUHETKA

ABtop Ha npoekrta — 1B. VIB. OpJjioB

OtnevaraHa B ,,DKCIEIMLUS 3aTOTOBJICHUS TOCY1apCTBEHHBIX
oymar*®, Cankr IletepOypr, Pycust

B oGpamenue ot 2 roiu 1904 1. 1o 5 mait 1924 1.

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 500 levs, silver

Size — 119 x 186 mm, vertical

Watermark — none

Obverse — a vignette with the figure “500”

on the top and at the bottom;

background colors — green, red, brown

Reverse — the coat of arms depicted on the top in a vignette;
the figure “500” in a vignette at the bottom
Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuuus 3aroToBIeHUs
rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia
In circulation from 2 July 1904 to 5 May 1924




Emucus 1903 r. ,,Opios*

Homunan — 5 sieBa, 3;1a10

dopmar — 86 x 127 MM, BepTHKaJIeH
BoneH 3Hak — HsMa

JIune — B ropHUsI U TOJIHUSI Kpaif BUHETKH,
B cpenara uudpara ,,5°

OCHOBHU I[BETOBE — CHH, YepPBEH, pe3ena
I'ppb — B cpenara ABpKABHUAT Tepd
AsTop Ha npoekTa — 1iB. VB. OpItoB
OTneyarana B ,,KCNeIUINs 3aTOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX 6ymar®, Cankt IletepOypr, Pycust
B obparmenne ot 1904 . 1o 5 mait 1924 r.

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 5 levs, gold

Size — 86 x 127 mm, vertical

Watermark — none

Obverse — vignettes on the top and at the bottom,
the figure “5” in the middle;

background colors — blue, red, reseda

Reverse — the coat of arms in the middle

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuuus 3aroToBeHUs
rocyaapcTBeHHbIX 6ymar”, St. Petersburg, Russia
In circulation from 1904 to 5 May 1924




Emucus 1903 r. ,,Opios*

Hommunan — 10 neBa, 3;mato

®opmar — 90 x 140 MM, BepTHKaJIeH

BoneH 3Hak — HsMa

Jlune — B yeTupuTe Br'bjla BbB BUHETKH YHUCIIOTO ,,10;
OCHOBHH 1IBETOBE — 3€JIeH, KadsB, CH

I'ppb — B ropHaTa 4YacT ABPKABHUAT repd

Astop Ha npoekTa — UB. I1B. OpioB

Ortrevyarana B ,, 9KCIIEIUINS 3aTOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar®, Cankt IletepOypr, Pycust
B obparenne ot 1904 . 1o 5 mait 1924 r.
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Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 10 levs, gold

Size — 90 x 140 mm, vertical

Watermark — none

Obverse — the figure “10” in vignettes in the four corners;
background colors — green, brown, blue

Reverse — the coat of arms on the top

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuiius 3aroToBJICHUS
rocyaapcTBeHHbIX 6ymar”, St. Petersburg, Russia
In circulation from 1904 to 5 May 1924




JIune

Emucus 1903 1. ,,Opios*

Howmunan — 20 seBa, 371aT0
®dopmar — 158 x 98 MM, Xopu3oHTaJIeH
BogeH 3Hak — HsIMa

JIune — B ropHus Kpaii 1o cpesara Jbp>KaBHUAT repo;
OCHOBHH I[BETOBE — 3€JICH, CHH U PO30B

I'pw0 — B cpenara BUHETKA, TEKCT

~ABAJIECETH JIEBA®, BnsBo

¥ BISICHO — YHCJIOTO ,,20%

ABtop Ha npoekrta — 1B. VIB. OpJjioB

Ortneyarana B ,,DKCIeJUIIS 3aTOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar*, Cankr [letepOypr, Pycus

B o6pamenue ot 1904 1. 1o 5 mait 1924 1.

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 20 levs, gold

Size — 158 x 98 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle on the top;
background colors — green, blue and pink

Reverse — a vignette, the text “IBAJJECETb JIEBA”
(twenty levs) in the middle; the figure “20”

on the left and the right sides

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuuus 3aroToBIeHUs
rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia
In circulation from 1904 to 5 May 1924

I'pB0



JInne

['pB0

Emucus 1903 1. ,,Opios*

Hommunan — 50 neBa, 3;mato

®opmar — 172 x 109 MM, XOpU30HTaJIEH

Bonen 3Hak — HAMa

JIune — B ropHust Kpail 1o cpenara AbpKaBHUAT Tepo;
OCHOBHH I[BETOBE — Ka()siB, 3eJIeH U PO30B

I'pwd — mo cpemara nagnuc ,,bHB*,

Tope B cpefaTa M J0JIy BJISIBO H BISICHO —

BUHETKHU C YUCJIOTO ,,50

ABtop Ha npoekrta — 1B. VIB. OpJjioB

Otnevarana B ,, DKCIEIUINs 3aTOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar*, Cankr [letepOypr, Pycus
B o6pamenue ot ronu 1906 1. 10 5 mait 1924 1.

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 50 levs, gold

Size — 172 x 109 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle on the top;
background colors — brown, green and pink

Reverse — the inscription “6HB” (BNB) in the middle; vignettes
with the figure “50” in the middle on the top and on the left
and right at the bottom

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuuus 3aroToBIeHUs

rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia

In circulation from June 1906 to 5 May 1924




JIune

Emucus 1903 r. ,,Opios*

Homunan — 100 sieBa, 351aro
dopmar — 188 x 116 MM, XOpU30HTaJIEH
BogeH 3Hak — HsIMa

il

JIune — B ropHus Kpaii o cpenara Jbp>KaBHUSAT repo
OCHOBHH 1[BETOBE — Ka()siB, CHH ¥ PO30B

I'ppb — B cpeara Tpu BUHETKH,

B JIIBaTa — ABPKaBHUAT Tepo,

B cpenara — tekct ,,CTO JIEBA*

¥ BISICHO — 9HCJI0TO ,,100°

ABTOp Ha npoekrta — UB. VIB. OpJjioB

Ortneyarana B ,,DKCIEUIIS 3aTOTOBJICHUS
rocymnapcTBeHHbIX Oymar®, Cankt IletepOypr, Pycust
B o6parmenue ot roru 1906 1. 0 5 mait 1924 1.

I'pB0

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 100 levs, gold

Size — 188 x 116 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle on the top;
background colors — brown, blue and pink

Reverse — three vignettes

in the middle: the coat of arms in the left vignette, the text
“CTO JIEBA” (one hundred levs) in the middle and the figure
“100” on the right

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuius 3aroToBJICHUs TOCYTapCTBEHHBIX
oymar”, St. Petersburg, Russia

In circulation from June 1906 to 5 May 1924




JInne

Emucus 1903 r. ,,Opios*

Homunan — 500 nieBa, 3aro
®opmar — 203 x 128 MM, XOpU30HTaJIEH
BogeH 3Hak — HsIMa

il

JIune — B ropHust Kpail o cpefara JbpXKaBHUSAT repo
B YETHPHUTE BI'bJIa YHCIOTO ,,500° BbB BUHETKH;
OCHOBHH L[BETOBE — Ka(psiB, CHH U 3€JieH

I'pp0 — mo cpemara TekcT

LIIETCTOTUHD JIEBA® BBB BeHell

ABtop Ha npoekrta — 1B. VIB. OpJjioB

OTtnevaraHa B ,,DKCIIEAULUS 3arOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar*, Cankr [letepOypr, Pycus
B oGpamenue ot 2 roiu 1907 1. 1o 5 mait 1924 1.

Issue 1903, “Orlov”

Nominal value — 500 levs, gold

Size — 203 x 128 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle on the top,
the figure “500” in vignettes in the four corners;
background colors — brown, blue and green
Reverse — the text “IIETCTOTMHD JIEBA”

(five hundred levs) in the form of a wreath in the middle
Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuuus 3aroToBIeHUs
rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia
In circulation from 2 July 1907 to 5 May 1924

['pB0



Emucus 1910 r. ,,Opsos*

Homunan — 5 nesa, cpedpo

dopmar — 86 x 128 MM, BepTHKaJIeH

Bonen 3Hak — HAMa

Jlune — B yeTupuTe BI'bJIa BUHETKU C nudpara ,,5°;
OCHOBHH 1[BETOBE — KasiB, BUOJIETOB, 3€JICH

I'ppb — B cpenara AbpKaBHUAT Tepd

u Hagnuc , LJAPCTBO BBJITAPUS®;

OCHOBHY I[BETOBE — 3€JICH, BHOJIETOB

ABtop Ha npoekrta — 1B. VIB. OpJjioB

OTnevarana B ,,KCIeIUINS 3aTOTOBJICHUS
rocynapcTBeHHbIX Oymar*, Cankr [letepOypr, Pycus
B o6pamenue ot 1910 1. 1o 5 mait 1924 1.

Issue 1910, “Orlov”

Nominal value — 5 levs, silver

Size — 86 x 128 mm, vertical

Watermark — none

Obverse — vignettes with the figure “5” in the four corners;
background colors — brown, violet, green

Reverse — the coat of arms in the middle and the inscription
“LIAPCTBO BBJITAPUS” (Kingdom of Bulgaria);
background colors — green, violet

Artistic design — Iv. Iv. Orlov

Printed in “Dxcnenuuus 3aroToBIeHUs

rocynapcTBeHHbIX Oymar”, St. Petersburg, Russia

In circulation from 1910 to 5 May 1924
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JInne

40-2723
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['pB0

Emucus 1916 1.
Homunan — 1 yieB, cpedpo

dopmar — 95 x 60 MM, XOpU3OHTaJIEH

Bonen 3HaK — pomboBe

Jlune — B cpenara BUHETKa,

tekct ,,E[IVUHD JIEBB;

OCHOBHU I[BETOBE — Y€PEH, CHH, OEKOB

I'pw0 — B cpenara BuHeTKa ¢ nudpara ,,1°;

OCHOBHY I[BETOBE — CHH, PO30B

Orneuvarana B ,,Reichsdruckerei®, bepsiun, I'epmanus
B oGparmenue ot 27 rou 1916 1. 1o 5 maii 1924 1.

Issue 1916

Nominal value — 1 lev, silver

Size — 95 x 60 mm, horizontal

Watermark — rhombs

Obverse — a vignette, the text “E/IUHD JIEBDB”
(one lev) in the middle;

background colors — black, blue, beige

>

Reverse — a vignette with the figure “1” in the middle
background colors — blue, pink

Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

In circulation from 27 July 1916 to 5 May 1924




JIune

I'ps6

Emucus 1916 1.
Homunan — 2 nieBa, cpedpo

Issue 1916

Nominal value — 2 levs, silver

Size — 110 x 70 mm, horizontal

Watermark — rhombs

Obverse — the text “/IBA JIEBA CPEEPO”
(two silver levs) in a vignette in the middle;

®opmar — 110 x 70 MM, XOpU3OHTAJIEH

Bozen 3nak — pom6oBe

Jlune — B cpenara tekcr ,,JIBA JIEBA CPEBPO*
BbPXY BUHETKA;

OCHOBHU LIBETOBE — Y€PEH U 3€JICH background colors — black and green

I'pp0 — BuHETKA ¢ TEKCT B cpefara, Reverse — a vignette with a text in the middle,
B YeTHpUTe BI'bja mudpara ,,2%; the figure “2” in the four corners;
OCHOBHH LIBETOBE — PO30B U OXpa background colors — pink and ochre
Ortneuarana B ,,Reichsdruckerei®, bepiun, 'epmanus Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

B obpamenue ot 1916 1. 1o 5 mait 1924 1. In circulation from 1916 to 5 May 1924




Emucus 1916 1.
Homunan — 5 neBa, cpedbpo

®dopmar — 85 x 130 Mm, BepTHKajeH

Bonen 3nak — pomboBe

JIune — B cpenara teker , JIETh JIEBA CPEEPO%,

B YE€THpHTE BI'bJia Udparta ,,5“ BbB BUHETKH;
OCHOBHH LIBETOBE — YepEH, CHBO-CHH, OXpa

I'pB0 — B cpenarta qbpKaBHUAT repo, OrpaieH ¢ TEKCT
LIUAPCTBO BBJITAPU S,

OCHOBHY I[BETOBE — Ka(siB, CHBO-CHH

Ortneuarana B ,,Reichsdruckerei®, bepiun, 'epmanus
B obpamenue ot 1916 1. 1o 5 mait 1924 1.

Issue 1916

Nominal value — 5 levs, silver

Size — 85 x 130 mm, vertical

Watermark — rhombs

Obverse — the text “TIETb JIEBA CPEBPO” (five silver levs)
in the middle, the figure “5” in vignettes in the corners;
background colors — black, grey-blue, ochre

Reverse — the coat of arms encircled by the text “LIAPCTBO
BBJITAPUA” (Kingdom of Bulgaria) in the middle;
background colors — brown, grey-blue

Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

In circulation from 1916 to 5 May 1924




Emucus 1916 1.
Homunan — 10 neBa, cpedpo

®dopmar — 90 x 140 MM, BepTUKaJICH
Bopnen 3nak — pomb6oBe
JIune — B cpenara texcr ,,JJECETH JIEBA CPEBPO®,

>

B YETHPHUTE BI'bJIa YUCIIOTO ,,10° BbB BUHETKU
OCHOBHU I[BETOBE — Y€PEH, YePBEHO-Ka(sIB 1 CUH
I'pp0 — B ropHUS Kpail AbPKABHUAT Tepo,

B JIOJIHHSI — BBB BHHETKA YUCJIOTO ,,10°;

OCHOBHH I[BETOBE — Ka(siB, 3eJIeH

Ortneuarana B ,,Reichsdruckerei®, bepiun, 'epmanus
B obpamenue ot 1916 1. 1o 5 mait 1924 1.

Issue 1916

Nominal value — 10 levs, silver

Size — 90 x 140 mm, vertical

Watermark — rhombs

Obverse — the text “JIECETb JIEBA CPEBPO” (ten silver levs)
in the middle, the figure “10” in vignettes in the corners;
background colors — black, reddish brown and blue
Reverse — the coat of arms on the top, the figure “10”

in a vignette at the bottom;

background colors — brown, green

Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

In circulation from 1916 to 5 May 1924




JInne

o B . 'ppd

Issue 1916
Nominal value — 20 levs, gold
Size — 155 x 100 mm, horizontal

Emucus 1916 1.

Hommunan — 20 neBa, 3;ato

®opmar — 155 x 100 MM, XOpH30OHTAJIEH

Bonen 3nak — pomboBe Watermark — rhombs

JIune — B cpenata rope IbpKaBHUAT repo; Obverse — the coat of arms in the middle upper part;

OCHOBEH IBSIT — 3€JIeH background color — green

I'pp06 — B ABETE MOJIOBUHH BHPXY BUHETKHU YHCIOTO ,,20; Reverse — the figure “20” in vignettes on the two sides
Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

In circulation from 27 July 1916 to 5 May 1924

Otnevarana B ,,Reichsdruckerei®, Bepiun, 'epmanust
B obpamienne ot 27 ronu 1916 1. 1o 5 mait 1924 1.




JIune

Emucus 1916 1.

Homunan — 50 sieBa, 3;1ato

®opmar — 170 x 110 MM, XOpH30OHTaJIEH

Bopnen 3nak — pomb6oBe

JIune — B cpefara rope AbpkKaBHUSAT repo;

OCHOBEH IBAT — KasiB

I'pp0 — B cpenara AbpKaBHUSAT Tepo,

orpajieH OT BUHETKH

Orneuarana B ,,Reichsdruckerei®, Bepnun, I'epmanust

B obpamenue ot 27 ronu 1916 1. 1o 5 mait 1924 .

Issue 1916

Nominal value — 50 levs, gold

Size — 170 x 110 mm, horizontal

Watermark — rhombs

Obverse — the coat of arms in the middle on the top;
background color — brown

Reverse — the coat of arms encircled by vignettes

in the middle

Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

In circulation from 27 July 1916 to 5 May 1924

I'ps6




JInne

I - - Iprd

Emucus 1916 1.
Homunan — 100 sieBa, 351aro

Issue 1916

Nominal value — 100 levs, gold
Size — 185 x 120 mm, horizontal
Watermark — rhombs

®opmar — 185 x 120 MM, XOpH30OHTAJIEH
Bonen 3nak — pomboBe

JIune — B cpenara rope IbpKaBHUST repo, Obverse — the coat of arms in the middle on the top,
B YETHPHUTE BI'bjia BbB BUHETKU YUCJIOTO ,,100°; the figure “100” in vignettes in the four corners;
OCHOBHH 1IBETOBE — Y€PEH, BUOJIETOB, 3€JIeH background colors — black, violet, green
I'pp0 — BIIBO ABPXKABHUSAT repod, Reverse — the coat of arms on the left, the figure “100”
BASICHO — YHCJIOTO ,,100° BEB BHHETKA in a vignette on the right
Ortneuarana B ,,Reichsdruckerei®, bepiun, I'epmanus Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

B obpamenue ot 1918 1. 1o 5 maii 1924 1. In circulation from 1918 to 5 May 1924




JIune

W“*-E“E-#.-'.r*; . b y i e iy ['ps6

Emucus 1916 1.
Homunan — 100 sieBa, 351aro

Issue 1916

Nominal value — 100 levs, gold
(cepus ,,[1, mpeneuarana B cepus ,,A*) (series “D”, reprinted in series “A”)
dopmar — 185 x 120 MM, XOpU30HTaJIEH Size — 185 x 120 mm, horizontal
Bopnen 3Hak — pomb6oBe Watermark — rhombs
JIune — B cpenara rope IbpKaBHUAT repo; Obverse — the coat of arms in the middle on the top,
B YETHPHUTE BI'bjIa BbB BUHETKU YUCIOTO ,,100°; the figure “100” in vignettes in the four corners;
OCHOBHM IIBETOBE — YePEH, BUOJIETOB, 3€JICH background colors — black, violet, green
I'pb0 — BIISIBO OBPXKABHUAT repo, Reverse — the coat of arms on the left,
BISICHO — 4UCJIOTO ,,100* BBB BUHETKA the figure “100” in a vignette on the right
Ortneuarana B ,,Reichsdruckerei®, bepiun, 'epmanus Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

B obpamenue ot 1919 1. 1o 5 mait 1924 1. In circulation from 1919 to 5 May 1924




JInne

['pB0

Emucus 1917 r.
Homunan — 5 neBa, cpeObpHE

®opmar — 128 x 85 MM, XOpH30HTaJIEH

Bonen 3Hak — ,,bHB* B IpaBOBI'bJIHUK C U3BUTH Kpaullla
JIune — B cpenara rope AbpXaBHUAT repo

BbB BUHETK4, Kape;

OCHOBHH 1[BETOBE — BHOJIETOB, 3€JICH

I'pp0 — B cpenara KOpOHA BbB BUHETKa, Kape

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient™, Jlaitnmur, I'epmanust

B obpamienue ot 2 anpui 1917 1. go 5 maii 1924 1.

Issue 1917

Nominal value — 5 levs, silver

Size — 128 x 85 mm, horizontal

Watermark — “bHB” (BNB) in a rectangular with curved ends
Obverse — the coat of arms in a vignette

in the middle on the top;

background colors — violet, green

Reverse — a crown in a vignette in the middle

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 2 April 1917 to 5 May 1924




JIune

Emucus 1917 1.

Homunan — 10 sieBa, 3;1aTHI

®opmar — 142 x 92 MM, XOpH30HTaJIEH

Bonen 3nak — ,,BHB* B nonuparu ce enuncu

Jlune — B cpesata TeKCT

-AECETD JIEBA 3JIATHU* B kape;

OCHOBHU 1L[BETOBE — 3€JIEH U PO30B

I'pp0 — B cpeiaTa MHOTOIIBETHA BUHETKA

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient™, Jlaitnmur, I'epmanust

B obpamienue ot 2 anpui 1917 1. go 5 maii 1924 1.

Issue 1917

Nominal value — 10 levs, gold

Size — 142 x 92 mm, horizontal

Watermark — “6HB” (BNB) in touching ellipses
Obverse — the text “JIECETb JIEBA 3JIATHI”
(ten gold levs) in the middle;

background colors — green and pink

Reverse — mottled vignette in the middle

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany
In circulation from 2 April 1917 to 5 May 1924

I'ps6




JInne
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Emucus 1917 1.

Homunan — 20 sieBa, 3;1aTHI

®opmar — 158 x 100 MM, XOpH30HTaJIEH

Bonen 3nak — ,,BHB* B nonuparu ce enuncu

JIune — B cpenara Tekcr

»ABAJIECETbH JIEBA 3JIATHU;

OCHOBHH I[BETOBe — Ka()siB, 3eJIeH

I'pB0 — BIISIBO U BASICHO BHB BUHETKHU YUCIIOTO ,,20°
Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient™, Jlaitnmur, I'epmanust
B obpamenue ot anpuit 1917 1. no 5 maii 1924 r.

Issue 1917

Nominal value — 20 levs, gold

Size — 158 x 100 mm, horizontal

Watermark — “6HB” (BNB) in touching ellipses
Obverse — the text “IBAJECETbH JIEBA 3JIATHU”
(twenty gold levs) in the middle;

background colors — brown, green

Reverse — the figure “20” in the middle of vignettes
Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from April 1917 to 5 May 1924




JIune

I'ps6

Emucus 1917 .

Homunan — 50 jieBa, 3;1aTHH

®opmar — 172 x 110 MM, XOpH30OHTaJIEH

BoneHn 3nak — ,,bHB* B nonupaniu ce esuncu

Jlune — B JIsBaTa 4acT BbB BUHETKA YKCJIOTO ,,50%;
OCHOBHH LIBETOBE — Ka(siB, 3eJIeH

I'ps6 — tekcr ,,JIETAECETH JIEBA® BbB BUHETKa;
OCHOBHH I[BETOBE — THMHOKa(sIB, CBETIIO3EJICH
Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient®, Jlaitniur, I'epmanuns

B oOpamenue ot 23 mait 1917 r. o 5 mait 1924 r.

Issue 1917

Nominal value — 50 levs, gold

Size — 172 x 110 mm, horizontal

Watermark — “6HB” (BNB) in touching ellipses

Obverse — the figure “50” in a vignette on the left;
background colors — brown, green

Reverse — the text “I[IETJECETD JIEBA” (fifty levs) in a
vignette; background colors — dark brown, light green
Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 23 May 1917 to 5 May 1924




JInne

['pB0

Emucus 1917 1.

Hommunuan — 100 neBa, 371aTHH

®opmar — 188 x 117 MM, XOpH3OHTaJIEH

Bonen 3nak — ,,BHB* B nonuparu ce enuncu

JIune — B cpenara rope IbpKaBHUST repo,

BJISIBO — MOPTPET Ha JKETBapKa,

B cpenara tekct ,,CTO JIEBA 3JIATHU®;

OCHOBHH I[BETOBE — CHH, Ka(siB

I'ppb — B cpenara IbpKaBHUAT TepO B IbCTpa BUHETKA
Otneuvarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaiinuur, I'epmanust
B o6pamenue ot 1917 r. no 5 mait 1924 1.

Issue 1917

Nominal value — 100 levs, gold

Size — 188 x 117 mm, horizontal

Watermark — “6HB” (BNB) in touching ellipses

Obverse — the coat of arms in the middle on the top,

a portrait of a woman reaper on the left, the text “CTO JIEBA
3JIATHI” (one hundred gold levs) in the middle;
background colors — blue, brown

Reverse — the coat of arms in a mottled vignette in the middle
Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1917 to 5 May 1924




JIune

I'ps6

Emucus 1919 1.

Homunan — 10 sieBa, 3;1aTHI

®opmar — 142 x 91 mm, XOpH30HTaJIEH

Bonen 3nak — ,,BHB* B nonuparu ce enuncu

JIune — B cpenara rope Abp)KaBHUAT repo, Mo cpesaTa TeKCT
JAECETB JIEBA 3JIATHU*;

OCHOBHU I[BETOBE — 3€JICH, PO30B

I'pp6 — KagsiBa BUHETKA B PO30BO Kape

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient™, Jlaitnmur, I'epmanust

B oOpamenue ot Mapt 1922 1. 1o 5 maii 1924 r.

Issue 1919

Nominal value — 10 levs, gold

Size — 142 x 91 mm, horizontal

Watermark — “6HB” (BNB) in touching ellipses

Obverse — the coat of arms in the middle on the top,

the text “JECETbD JIEBA 3JIATHU” (ten gold levs) in the middle;
background colors — green, pink

Reverse — a brown vignette in checkered pink

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from March 1922 to 5 May 1924




JInne

Emucus 1920 r.
Homunan — 1 nes, cpebpo

dopmar — 90 x 56 MM, XOpH3OHTAJIEH

BoneH 3Hak — pomOouHa Mpexa

JIune — BIISIBO IbPKABHUSAT IepO, BASCHO — CKYJINTYpa Ha
cellHaJIa XEHCKa (Urypa, oObpHaTa HasCHO;

OCHOBHH L[BETOBE — 3€JieH, KadsiB

I'pw0 — B cpenara crpanara Ha BHB; ussrt kadss
Otnevarasa B ,,Waterlow & Sons®, JIon10H, AHIIUS

B obpamienue ot 1921 r. no 31 mait 1925 1.

['pB0

Issue 1920
Nominal value — 1 lev, silver

Size — 90 x 56 mm, horizontal

Watermark — rhomboid net

Obverse — the coat of arms on the left, on the right:
a sculpture of a sitting woman turned right;
background colors — green, brown

Reverse — the BNB’s building colored in brown
Printed in Waterlow & Sons, London, England

In circulation from 1921 to 31 May 1925




EAATAPSKATA HAPOAHA BARKA 2O -263303

JIune

Emucus 1920 .
Homunan — 2 nieBa, cpedbpo

®opmar — 100 x 60 MM, XOpH30HTAJICH

BozeH 3HaKk — poMOonHa Mpexa

JIune — BASCHO IBbPKaBHUAT repo, BISIBO — CKYJNTYpa
Ha CeJHaJIa XeHcKa (urypa, oObpHaTa HAJISABO;
OCHOBHU I[BETOBE — Ka(siB, 3eJIeH

I'ppb — B cpenara crpamgara

Ha Haponnoto cvOpanue B Codus;

LBSIT — CBETJIO3€JIEH

Ortnevarana B ,,Waterlow & Sons®, JIoHI0H, AHIIIUS

B oGpamienne ot anpuit 1921 r. 1o 31 mait 1925 1.

I'ps6

Issue 1920
Nominal value — 2 levs, silver

Size — 100 x 60 mm, horizontal

‘Watermark — rhomboid net

Obverse — the coat of arms on the right,

on the left a sculpture of a sitting woman turned left;
background colors — brown, green

Reverse — the building of the National Assembly

in Sofia depicted in the middle;

colored in light green

Printed in Waterlow & Sons, London, England

In circulation from April 1921 to 31 May 1925




JInne

['pB0

Emucus 1922 1.

Homunan — 5 nesa

Issue 1922
Nominal value — 5 levs
Size — 114 x 65 mm, horizontal

Watermark — none

®opmar — 114 x 65 MM, XOPU3OHTAJIEH
Bogen 3Hak — HsIMa

JIune — B cpenara rope AbpXKaBHUSAT Tepo; Obverse — the state coat of arms in the middle upper part;
OCHOBHH I[BETOBE — Ka(siB, 3eJIeH background colors — brown, green
I'pb0 — n300pakeHye Ha 1Ba ITYETHU KOILEpa; Reverse — depiction of two skeps;
OCHOBHH LIBETOBE — Ka(sB, 3eseH background colors — brown, green
ABropu Ha npoekTta — AuMuThp ['HOKEHOB, Artistic design — Dimitar Gyudjenov
Huxosna Koxyxapos and Nikola Kozhouharov
Ortrnevarana B ,,American Bank Note Company*,
Hio Hopk, CAIIl

B o6parmenue ot nexemspu 1923 r. 10 30 ronu 1924 r;

Printed in American Bank Note Company,
New York, USA
In circulation from December 1923 to 30 June 1924,

KpaeH cpok — 15 siHyapu 1934 1. dead line: 15 January 1934
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JIune

I'ps6
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Emucus 1922 1.
Homunan — 10 sieBa

Issue 1922

Nominal value — 10 levs
®dopmar — 125 x 70 MM, XOpU30HTAJIEH Size — 125 x 70 mm, horizontal
BoneH 3Hak — HsMa Watermark — none
JIune — B cpenata rope IbpKaBHUAT repo; Obverse — the coat of arms in the middle on the top;
OCHOBEH IIBST — OJIEIOBHOJIETOB background color — light violet
I'pB0 — cessiHKa B HAIMOHAJIHA HOCHS XPaHU ITULH; Reverse — a woman in national costume feeding poultry;
B IHOTO — KbIIla U CTOIIAHCKH MMOCTPOUKH; a house at the bottom;
OCHOBHU I[BETOBE — BHOJIETOB, KadsB background colors — violet, brown
ABTopH Ha npoexTa — JJumutsp ['tonkeHoB, Artistic design — Dimitar Gyudjenov
Hukona Koxyxapos and Nikola Kozhouharov
Ortnevarana B ,,American Bank Note Company*, Hro I7lop1<, CAIIL

B obpamenne ot nexemspu 1923 1. 1o 30 rorm 1924 1.5

Printed in American Bank Note Company, New York, USA
In circulation from December 1923 to 30 June 1924,

KpaeH cpok — 15 sHyapn 1934 1. dead line: 15 January 1934
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JInne

['pB0

Emucus 1922 1.

Homunan — 20 nesa

Popmar — 136 x 75 MM, XOpPH30HTaJICH
Bozen 3nak — HsIMa

’

JIune — B cpenara rope AbpiKaBHUAT repo

OCHOBEH LIBST — 3eJIeH

I'ppb — B cpemara n300paXkeHNe Ha )XETBApKa ChC CHOI

Ha pamo Ha ()OHA Ha APYTH KETBAPKHU;

OCHOBHY I[BETOBE — 3€JIeH, OpaHXkKeB

ABTopH Ha npoexTa — JJumutsp ['tonkeHoB,

Hukosa Koxyxapos

Ortnevarana B ,,American Bank Note Company*, Hro I7IOpK, CAIIL
B o6pamenune ot gexemspu 1923 r. no 30 rorm 1924 r;
KpaeH cpok — 15 sHyapn 1934 1.

Issue 1922

Nominal value — 20 levs

Size — 136 x 75 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle on the top;
background color — green

Reverse — a woman reaper with a sheaf slung across
the shoulder against the background of other reapers;
background colors — green, orange

Artistic design — Dimitar Gyudjenov,

Nikola Kozhouharov

Printed in American Bank Note Company, New York, USA
In circulation from December 1923 to 30 June 1924,
dead line: 15 January 1934
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Emucus 1922 1.
Homunan — 50 yeBa

®opmar — 142 x 80 MM, XOpH30HTaJIEH
BoneH 3Hak — HsMa

’

JIune — B cpenara Jbp>kaBHUST repo

OCHOBEH I[BSIT — 3€JIeH

I'pB0 — oBUapue cBUpH Ha KaBaJl

U IJIaJHYBAIIO CTaJ0 OBLE

AsTopu Ha mpoekTa — JlumuTsp ['omkeHoB,

Hukona Koxyxapos

Ortnevarana B ,,American Bank Note Company*, Hro I7[0p1<, CAIIL
B obpamenue ot nexemspu 1923 1. go 30 roun 1924 r.;
KpaeH cpok — 15 sayapn 1934 1.

Issue 1922

Nominal value — 50 levs

Size — 142 x 80 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle;
background color — green

Reverse — a shepherd-pipe player,

sheep at midday rest nearby

Artistic design — Dimitar Gyudjenov,

Nikola Kozhouharov

Printed in American Bank Note Company, New York, USA
In circulation from December 1923 to 30 June 1924,
dead line: 15 January 1934




JInne
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Emucus 1922 1.
Homunan — 100 neBa

®opmar — 152 x 85 MM, XOpH30HTaJIEH
Bozen 3nak — HsIMa

’

JIune — B cpenara Jbp>kaBHUST repo

OCHOBEH IBAT — KasiB

I'pw0 — B cpenara m3oOpakeHHe Ha Opay C IJIYT,

TerIeH OT /iBa BoJIa

AsTopu Ha mpoekTa — JlumuTsp ['omkeHoB,

Hukona Koxyxapos

Ortnevarana B ,,American Bank Note Company*, Hro I7lop1<, CAII
B obpamenue ot nexemspu 1923 1. go 30 roun 1924 r.;
KpaeH cpok — 15 sayapn 1934 1.

Issue 1922
Nominal value — 100 levs

Size — 152 x 85 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle;

background color — brown

Reverse — a ploughman with a plough pulled

by two oxen in the middle

Artistic design — Dimitar Gyudjenov,

Nikola Kozhouharov

Printed in American Bank Note Company, New York, USA
In circulation from December 1923 to 30 June 1924,

dead line: 15 January 1934




JIune

Emucns 1922 1.

Howmunan — 500 neBa

®opmMar — 167 x 85 MM, XOpU3OHTaJIEH

Bonen 3Hak — HsIMa

Jlune — B cpefata AbpXKaBHUST repo;

OCHOBEH IBSIT — CHH

I'pB0 — n306paxkeHne Ha aKOCTUPAI KOpad

Ha IpucTaHuine BapHa, B 1bHOTO — Ipyru Kopadw,

I BATOHU, CTOKHI

ABTopH Ha nnpoekTa — JuMutsp ['tonxkeHos,

Huxkona Koxyxapos

Ortneuarana B ,,American Bank Note Company*, Hro I710p1<, CAIIL
B obpamenne ot gexemspu 1923 1. no 31 nexemspu 1937 r;
KpaeH cpok — 15 mexemBpn 1942 .

I'ps6

}IHF

.--_IIF

Issue 1922

Nominal value — 500 levs

Size — 167 x 85 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle;

background color — blue

Reverse — a picture of a ship at port Varna,

ships, goods waggons,

cargo at the bottom

Artistic design — Dimitar Gyudjenov,

Nikola Kozhouharov

Printed in American Bank Note Company, New York, USA
In circulation from December 1923 to 31 December 1937;
dead line: 15 December 1942
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JInne

i

Emucus 1922 1.
Homunan — 1000 nesa

®opmar — 182 x 85 MM, XOpH3OHTaJIEH
Bozen 3nak — HsIMa

>

JIune — B cpefara Jbp>kaBHUST repo

OCHOBEH IIBSIT — YepBeHO-KadsB

I'pw0 — B cpenara m300paxkeHNe Ha Tpyma po3odepain
ABtopu Ha npoekta — Jumutsp ['rogxeHos,

Huxona Koxyxapos

Ortneuvarana B ,,American Bank Note Company*, Hro I7Iop1<, CAII
B obparmenue ot nekemspu 1923 1. 1o 31 gexemspu 1937 r;
KpaeH cpok — 15 nexempu 1942 1.

-

.II-‘-.I

Issue 1922
Nominal value — 1,000 levs

Size — 182 x 85 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms in the middle;

background color — reddish brown

Reverse — a picture of a group of rose-pickers

Artistic design — Dimitar Gyudjenov,

Nikola Kozhouharov

Printed in American Bank Note Company, New York, USA
In circulation from December 1923 to 31 December 1937;
dead line: 15 December 1942




I'ps6

Emucus 1924 1.
Homunan — 5000 seBa

dopmar — 195 x 92 MM, XOpU3OHTAJIEH

BoneH 3HaK — U3NpaBeH JIbB

Jlnne — BJISIBO bP>KaBHUST repo, BISICHO —
00pa3sT Ha 1ap bopuc Il BbB BoeHHa yHUpOpMa,

il

B cpenara uepBeH nevat Ha BHB

OCHOBHH I[BETOBE — 3eJIeH, KadsB

I'p0 — BIIsIBO BBB BUHETKa 00pa3sT Ha Xpucro bores
ABTOp Ha npoekrta — Xpucro Jlozes

Ortnevarana B ,,JIbpxaBHa neyarnuna‘“, Codust, Brirapus
B obparnenne ot okromspu 1924 1. 1o 1925 1.

Issue 1924

Nominal value — 5,000 levs

Size — 195 x 92 mm, horizontal

Watermark — rampant lion

Obverse — the coat of arms on the left,

the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right,
BNB red seal in the middle;

background colors — green, brown

Reverse — the picture of Hristo Botev in a vignette on the left
Artistic design — Hristo Lozev

Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria

In circulation from October 1924 to 1925




JInne
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Emucus 1925 1.
Hommunan — 20 nesa

dopmar — 135 x 75 MM, XOpH3OHTAJIEH

BozeH 3HaK — XOPU30HTAJIHO Pa3MOJIOKEH JIbB

Jlune — B cpefara BbB BUHETKA 00pas3bT

Ha nap bopuc Il BbB BoeHHa yHUpOPMa;

OCHOBHH I[BETOBE — Ka()siB, 3eJIeH

I'pp6 — B cpenara m3mien ot comHnuuTe B [ToMopue;
OCHOBHHU IIBETOBE — Ka(siB, CHH

Ortnevarana B ,,JIppxaBHa neuarnuna‘“, Codust, brirapus
B ob6parenue ot 1928 r. 1o 31 nexemspu 1933 r.;

KpaeH cpok — 15 sHyapu 1937 r.

4
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Issue 1925
Nominal value — 20 levs

Size — 135 x 75 mm, horizontal
Watermark — horizontally depicted lion
Obverse — the picture of Tsar Boris I1I

in military uniform in the middle;

background colors — brown, green

Reverse — Pomorie salt-works in the middle;
background colors — brown, blue

Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria
In circulation from 1928 to 31 December 1933;

dead line: 15 January 1937




JIune

I'ps6

Emucus 1925 1.
Homunan — 50 yeBa

Issue 1925

Nominal value — 50 levs
dopmar — 146 x 80 MM, XOpH3OHTAJIEH Size — 146 x 80 mm, horizontal
BoneH 3Hak — HsMa Watermark — none
JInne — BIsIBO IBPKaBHUSAT Tepo, Obverse — the coat of arms on the left, the picture
BISICHO — 00pa3sT Ha nap bopuc 11l BB BoeHHa yHH(DpOpMA; of Tsar Boris III in military uniform on the right;
OCHOBEH BT — KasiB background color — brown
I'pp0 — B IEHTHpa TpyNa KETBAPKH — Reverse — a group of reapers (fragment from
(parmenT oT KapTrHata Ha MBaH Anresos ,,)KerBa“; Ivan Angelov’s picture “Harvest”) in the center;
OCHOBEH LIBSIT — CUH background color — blue
ABTOpH Ha NpoeKkTa — AJIeKCaHIbp BoXXHHOB, Artistic design — Alexander Bozhinov,

Boris Denev, Konstantin Shturkelov

Printed in Bradburry, Wilkinson & Co, London, England

In circulation from 1925 to 31 December 1933

Bopuc [enes, Koncrantun Il spkesnos
Ortneuarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*, JIonaon, AHITHS
B obpamtenne ot 1925 . no 31 nexemspu 1933 1.
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JInne

['pB0

Emucus 1925 1.
Howmunan — 100 jieBa

Popmar — 157 x 85 MM, XOpU3OHTAJIEH

BoneH 3Hak — HsMa

JIune — BIISIBO ABPXKaBHUAT repod, BASICHO —
00pa3sT Ha 1ap bopuc Il BbB BoeHHa yHupOpMa;
OCHOBEH LIBSIT — CHH

I'ppb — B cpenara yacT OT KapTHHATa Ha

Anton Mntos ,,ITazap B Codpust™;

OCHOBEH LIBST — 3eJIeH

ABTOpPH Ha IpoeKTa — AJiekcaH1bp BoxuHOB,
Bopuc [enes, Koncrantun Il spkesnos
Ortrnevarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*, Jlonnon, AHIIHS
B obpamtenne ot 1925 . no 31 nexemspu 1933 1.

Issue 1925

Nominal value — 100 levs

Size — 157 x 85 mm, horizontal
Watermark — none

Obverse — the coat of arms on the left,

the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right;
background color — blue

Reverse — fragment from the picture “Sofia Market”

by Anton Mitov in the middle;

background color — green

Artistic design — Alexander Bozhinov,

Boris Denev, Konstantin Shturkelov

Printed in Bradburry, Wilkinson & Co, London, England

In circulation from 1925 to 31 December 1933




JIune

I'ps6

Emucus 1925 1.

Hommunan — 500 seBa

dopmar — 169 x 85 MM, XOpH3OHTAJIEH

BoneH 3Hak — HsMa

JIune — BJISIBO IbPXKaBHUSAT Iepo, BASCHO — 00pa3bT Ha
nap Bopuc I1I BbB BoenHa yHupopMma;

OCHOBEH L[BSIT — 3eJIeH

I'ppb — B cpenara feTaiiyr OT KapTHHATA

,,Opau“ Ha Spocnas Bemus;

OCHOBEH LIBAT — YepBEHO-Ka(siB

ABTOpPH Ha IpoeKTa — AJiekcaH1bp BoxuHOB,

Bopuc [enes, Koncrantun Il spkesnos

Ortrnevarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*, Jlonnon, AHIIHS
B oOpammenne ot 1932 1. 1o 16 mapt 1947 1.

Issue 1925

Nominal value — 500 levs

Size — 169 x 85 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms on the left,

the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right;
background color — green

Reverse — a detail from the picture “Ploughman”

by Yaroslav Veshin in the middle;

background color — reddish brown

Artistic design — Alexander Bozhinov,

Boris Denev, Konstantin Shturkelov

Printed in Bradburry, Wilkinson & Co, London, England
In circulation from 1932 to 16 March 1947
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['pB0

Emucus 1925 1.

Homunan — 1000 nesa

®dopmar — 187 x 86 MM, XOpPH3OHTAJIEH

Bonen 3Hak — HAMa

JInue — BiIsIBO 1BPKaBHUST IepO, BASICHO —
00pa3sT Ha 1ap bopuc Il BbB BoeHHa yHupOpMa;
OCHOBEH BT — KasiB

I'pv0 — B cpenara ,,Anieropust Ha IIOJOPOIHETO"
oT IBan M bpKBHUKa;

OCHOBEH LIBSIT — CUH

ABTOpH Ha NpoeKkTa — AJIeKCaHIbp BoXXHHOB,
Bopuc [enes, Koncrantun Il spkesnos
Ortrnevarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*, Jlonnon, AHIIHS
B oOpammenne ot 1932 1. 1o 16 mapt 1947 1.

Issue 1925

Nominal value — 1,000 levs

Size — 187 x 86 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms on the left,

the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right;
background color — brown

Reverse — the picture “Allegory of Abundance”

by Ivan Murkvichka in the middle;

background color — blue

Artistic design — Alexander Bozhinov,

Boris Denev, Konstantin Shturkelov

Printed in Bradburry, Wilkinson & Co, London, England
In circulation from 1932 to 16 March 1947
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Emucus 1925 1.

Homunan — 5000 nesa

®opmar — 200 x 85 MM, XOPU3OHTAJIEH

Bonen 3Hak — HAMa

JIune — BISIBO IBPKaBHUST IepOd, BASCHO — 0Opa3bT HA
nap Bopuc I1I BbB BoenHa yHupopMma;

OCHOBEH LIBAT — BUOJIETOB

I'pp0 — B EHTHpa XpaM-TIaMeTHAK

,,CB. Anexcanbsp Hescku B Codus;

OCHOBEH LBSIT — Ka()siB

ABTOpH Ha NpoeKkTa — AJIeKCaHIbp BoXXHHOB,

Bopuc [enes, Koncrantun Il spkesnos

Ortrnevarana B ,,Bradburry, Wilkinson & Co*, Jlonnon, AHIIHS
B oGpamienue ot siHyapu 1926 r. no centemspu 1943 1.

IHETH
AITHIVTERA

50004
]

Issue 1925

Nominal value — 5,000 levs

Size — 200 x 85 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the coat of arms on the left,

the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right;
background color — violet

Reverse — St. Alexander Nevski Cathedral, Sofia,

in the middle;

background color — brown

Artistic design — Alexander Bozhinov,

Boris Denev, Konstantin Shturkelov

Printed in Bradburry, Wilkinson & Co, London, England
In circulation from January 1926 to September 1943
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JInne

Emucus 1929 1.
Homunan — 200 sieBa

dopmar — 153 x 86 MM, XOpH3OHTAJIEH

Bonen 3Hak — 1Ba s1bBa,

Pas3noJIokKeHH B KPBI' C 1uaMeTsp 37 MM

JIune — B cpenara oty Ibp>KaBHUST repo,

BIsICHO — 00pa3sT Ha nap bopuc III BB BoenHa yHI(pOpMa,
BJISIBO — BOJIEH 3HAK C /1B JIbBA;

OCHOBEH LIBSIT — MacJIeHO 3eJIeH

I'pp6 — B HeHTBHpa AeTaiin ot kapTuHara ,,Oten [Tancuii*
Ha MIBan M'bpKBHYKa

ABTOpH Ha mpoekTa — Bacun 3axapues,

Anexcanasp boxunon

Otnevarana B ,,Thomas de La Rue®, JlonnoH, AHDIHS

B o6pamenne ot mapt 1941 r. 1o 16 mapt 1947 1.

['pB0

Issue 1929

Nominal value — 200 levs

Size — 153 x 86 mm, horizontal

Watermark — two lions

in a 37 mm diameter circle

Obverse — the coat of arms in the middle at the bottom,
the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right,
a watermark with two lions on the left;

background color — olive green

Reverse — a detail from the picture “Father Paissiy”

by Ivan Murkvichka in the center

Artistic design — Vasil Zahariev,

Alexander Bozhinov

Printed in Thomas de La Rue, London, England

In circulation from March 1941 to 16 March 1947
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Emucus 1929 1. Issue 1929

Hommunan — 250 neBa Nominal value — 250 levs
Popmar — 164 x 87 MM, XOpH3OHTAJIEH Size — 164 x 87 mm, horizontal
Bonen 3Hak — u3npaBeH KUTEH CHOII CbC ChPII, Watermark — an upright sheaf of corn
Pa3IoJIokKeH B KPBI' ¢ IUaMeThp 34 MM with a sickle in a 34 mm circle
Jlune — BISBO ABPKaBHUAT repO, BASCHO — Obverse — the coat of arms on the left,
00pa3sT Ha nap bopuc Il BbB BoeHHa yHHUpOPMA; the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right;
OCHOBEH I[BSIT — BHOJIETOB background color — violet
I'ps0 — manopama ot Bennko TspHOBO Reverse — a view from Veliko Turnovo
ABTOpH Ha IpoeKkTa — AJleKCaHIbp BoXX1HOB, Artistic design — Alexander Bozhinov,
Bacui 3axapuen Vasil Zahariev

Ortnevarana B ,,Thomas de La Rue®, Jlongon, AHDIus Printed in Thomas de La Rue, London, England
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JInne

Emucus 1929 r.
Hommunan — 500 seBa

®opmar — 173 x 89 MM, XOpH30OHTaJIEH

Bonen 3Hak — m1aBa Ha Oor XepMmec,

pasnoJioxkeHa B KPbI C IUAMEThp 35 MM

JInne — BISIBO IBbP>KaBHUST repo, BASICHO —

06pa3sT Ha nap bopuc 11l BsB BoenHa yHudopma;

OCHOBEH IIBSIT — CHH

I'pp6 — n3mien ot Mckbpekoro neduie

ABTOpHU Ha npoekTa — Ajiekcanabp boxxunos, Bacuin 3axapues
Ortnevarana B ,,Thomas de La Rue®, Jlongon, AHnus

B obparenne ot asryct 1937 r. mo 16 mapt 1947 1.

['pB0

Issue 1929
Nominal value — 500 levs

Size — 173 x 89 mm, horizontal
Watermark — the head of God Hermes
depicted in a 35 mm circle

Obverse — the coat of arms on the left,

]

the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right
background color — blue

Reverse — a view from the Iskar Defile

Artistic design — Alexander Bozhinov, Vasil Zahariev
Printed in Thomas de La Rue, London, England

In circulation from August 1937 to 16 March 1947
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Emucus 1929 1.
Homunan — 1000 seBa

®dopmar — 184 x 92 MM, XOpu30OHTaJICH

BoneH 3HaK — XeHCKa IJ1aBa,

pasIoJIokeHa B KPbl' ¢ AMaMeThp 38 MM

JIuue — BIISIBO ABPXKABHUAT repod, BASICHO —
06pa3sT Ha nap bopuc 11l BsB BoenHa yHudopma;
OCHOBEH I[BSIT — KEPEMHUICHOUEPBEH,

Ha MecCTa TIpeJIMBall B Ipyry HIOAHCH HA YEPBEHOTO
I'pp6 — u3mien or CeneMre pujIcKu e3epa

ABTOpPH Ha IpoeKTa — AJiekcaH1bp BoxuHOB,
Bacun 3axapues

Ornevarana B ,,Thomas de La Rue®, Jlougon, AHDIus
B obpamenne ot aBryct 1937 1. mo 1943 1.

Issue 1929
Nominal value — 1,000 levs

Size — 184 x 92 mm, horizontal

Watermark — a head of a woman

depicted in a 38 mm circle

Obverse — the coat of arms on the left,

the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right;
background color — brick-red

shading into different nuances of red

Reverse — a view from the Seven Rila Lakes

Artistic design — Alexander Bozhinov,

Vasil Zahariev

Printed in Thomas de La Rue, London, England

In circulation from August 1937 to 1943

| %* o Sy T
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JInne

Emucus 1929 1.
Homunan — 5000 seBa

Popmar — 200 x 105 MM, XOpH30OHTAJIEH

Bonen 3nak — 06pa3sr Ha nap CumeoH I ¢ kopoHa,
Ppas3mosiokeH B KpbI' ¢ quamMeTsp 40 MM

JInne — BISIBO IBbP>KaBHUST repo, BASICHO —
06pa3sT Ha nap bopuc 11l BsB BoenHa yHudopma;
OCHOBEH IIBSIT — Ka(siB

I'pp0 — u3mien ot p. SuTtpa kpait Beauko TspHOBO
ABTOpH Ha IpoeKkTa — AJleKCaHIbp BoXX1HOB,
Bacui 3axapuen

Ortnevarana B ,,Thomas de La Rue®, Jlongon, AHDIus
B oGpammenne ot mapt 1941 1. 10 1943 1.

['pB0

Issue 1929

Nominal value — 5,000 levs

Size — 200 x 105 mm, horizontal

Watermark — the picture of Tsar Simeon I with a crown
depicted in a 40 mm circle

Obverse — the coat of arms on the left, the picture

of Tsar Boris III in military uniform on the right;
background color — brown

Reverse — a view from the Yantra river near Veliko Turnovo
Artistic design — Alexander Bozhinov,

Vasil Zahariev

Printed in Thomas de La Rue, London, England

In circulation from March 1941 to 1943




JIune

PLETTTTTHHE SRS 1)

Emucus 1938 1.
Homunan — 500 neBa

®opmar — 173 x 90 MM, XOpH30HTaJIEH

Bonen 3Hak — 00pa3sT Ha KHsAruHsS Mapus-Jlyusa, pa3nosoxeH B
KpBI ¢ AMaMeThp 32 MM

JIune — BASCHO OBPKaBHUAT repd, BISBO — 0Opa3bT HA

nap Bopuc III BB BoenHa yHupopma, B cpefara — BOJACH 3HAK;
OCHOBHH 1IBETOBE — Ka(sIB, 3eJIeH

I'ps0 — BJIIBO BBB BHHETKA 4UCIOTO ,,500,

BISICHO — BbP3aH XUTEH CHOII U ChpII

ABTOpH Ha npoekTa — Astekcanabp boxuHoB,

Bacun 3axapues

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitmmur, I'epmanust

B obpamenne ot okromspu 1942 1. mo 16 mapt 1947 1.

Issue 1938

Nominal value — 500 levs

Size — 173 x 90 mm, horizontal

Watermark — the picture of Knyaginya Maria-Louiza
in a 32 mm circle

Obverse — the coat of arms on the right, the picture
of Tsar Boris III on the left, a watermark in the middle;
background colors — brown, green

Reverse - the figure “500” in a vignette on the left,

a sheaf of corn and a sickle on the right

Artistic design — Alexander Bozhinov,

Vasil Zahariev

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany
In circulation from October 1942 to 16 March 1947

I'pB0



JInne

HA KA H

['pB0

Emucus 1938 1.

Hommunan — 1000 seBa

dopmar — 182 x 93 MM, XOpHU30HTAJIEH

Bonen 3nak — 00pa3sT Ha kHA3 CHMeoH,

pasIoJIoxkeH B KPBI' C AnaMeTsp 45 MM

JIune — B cpenara Ibp>KaBHUSAT repd, BIsIBO — 0Opa3sT Ha
nap Bopuc 11 BbB BoeHHa yHupOpMa,

BISICHO — BOJIEH 3HAK;

OCHOBHH I[BETOBE — Ka()siB, CHH

I'pB0 — BIISIBO BOMIEH 3HAK, BISICHO B KPBI' YUCIIOTO ,,1000
u Tekct ,, XUJIAJA JIEBA*

ABTOpH Ha IpoeKkTa — AJleKCaHbp boXXnHOB,

Bacun 3axapues

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient, Jlaitnmur, I'epmanus
B oOparmenne ot siHyapu 10 aexemBpu 1943 1.

Issue 1938

Nominal value — 1,000 levs

Size — 182 x 93 mm, horizontal

Watermark — the picture of Knyaz Simeon in a 45 mm circle
Obverse — the coat of arms in the middle, the picture
of Tsar Boris III in military uniform on the left,

a watermark on the right;

background colors — brown, blue

Reverse — a watermark on the left,

the figure “1000” depicted in a circle and the text
“XUIJISAAJA JIEBA” (one thousand levs) on the right
Artistic design — Alexander Bozhinov,

Vasil Zahariev

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany
In circulation from January to December 1943
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JIune

I'pB0

Emucnst 1938 1.

Hommnan — 5000 seBa

Popmar — 200 x 106 MM, XOpPH3OHTAJIEH

BozeH 3Hak — pa3nosiokeHH B KPbI 00pa3uTe Ha

nap Bopuc 11 u napuna Moana

Jlune — B cpenara AbpKaBHUAT repd, BISBO — 0Opa3sT

Ha rap Bopuc III BB BoenHa yHu(opma, BISCHO — BOZEH 3HAK;
OCHOBEH IIBSIT — 3€JIeH

I'pp0 — BIIIBO BOZEH 3HAK, BASCHO — BUHETKA

¢ 4uciioro ,,5000%, B cpenara — crpajgara

Ha Bbirapckara HapoaHa 6aHKa

ABTOpH Ha MpoeKTa — AJleKCaHAbp BoXnHOB,

Bacu 3axapues

Ortrnevarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitnnur, ['epmanus

B oOparmenue ot oktoMBpu 1942 1. 1o nexemspu 1943 1.

Issue 1938

Nominal value — 5,000 levs

Size — 200 x 106 mm, horizontal

Watermark — the pictures of Tsar Boris III

and Tsaritsa Joanna in a circle

Obverse — the coat of arms in the middle, the picture of Tsar Boris II1
in military uniform on the left, a watermark on the right;
background color — green

Reverse — a watermark on the left, a vignette

with the figure “5000” on the right, the building

of the Bulgarian National Bank in the middle

Artistic design — Alexander Bozhinov,

Vasil Zahariev

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from October 1942 to December 1943
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JInne

e e A R W R
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Emucus 1940 r.
Hommunan — 500 seBa

dopmar — 175 x 90 MM, XOpH3OHTAJIEH

Bozen 3Hak — ¢usurpas, BUAUM camo B Osjlata paMKa
JIune — BSIBO AbPKaBHUAT repd, BASICHO — 00pa3bT Ha

nap Bopuc III BbB BoeHHa yHH(pOpMa,

B cpefaTa B po3eTKa 4ucioro ,,500%;

OCHOBEH IIBSIT — CHH

I'ppb — B cpenara Kopab, akocTHpaJl Ha IpHCTaHNIIe Bapra
Orneuvarana B ,,Reichsdruckerei®, bepsiun, I'epmanus

B obpatuenue ot 1941 r. o 16 mapt 1947 r.

['pB0

Issue 1940
Nominal value — 500 levs
Size — 175 x 90 mm, horizontal

Watermark — a filigree visible in the white frame only
Obverse — the coat of arms on the left, the picture

of Tsar Boris III in military uniform on the right,

the figure “500” in a rosette in the middle;
background color — blue

Reverse — a ship at port Varna in the middle

Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

In circulation from 1941 to 16 March 1947




I'pB0

Emucus 1940 1.
Homunan — 1000 seBa

Issue 1940

Nominal value — 1,000 levs
®opmar — 184 x 92 MM, XOpH30OHTaJIEH Size — 184 x 92 mm, horizontal
BoneH 3HaK — GuiurpaH, BUIUM caMo B OstaTa pamMKa Watermark — a filigree visible in the white frame only
JIue — BIISIBO ABbpKaBHUAT repd, BISICHO — 00pa3bT Ha Obverse — the coat of arms on the left,
nap Bopuc I1I BeB BoenHa yHudopma, B cpeiaTa YuciaoTo the picture of Tsar Boris III in military uniform on the right,
,,1000* B po3eTka the figure “1000” in a rosette in the middle
I'pp0 — B IEHTHpa Opay ¢ XKeJle3eH IIIyT; Reverse — a ploughman with a plough in the middle;
OCHOBEH BT — KadsB background color — brown
Orneuvarana B ,,Reichsdruckerei®, bepsiun, I'epmanus Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

B obpatuenue ot 1941 1. 1o 1943 1. In circulation from 1941 to 1943




JInne

['pB0

Emucus 1942 1.

Hommunan — 500 seBa

®opmar — 173 x 90 MM, XOpH30HTaJIEH

Bonen 3nak — ,,BHB", BuauMm B Ostata pamka;

B XapTHEHaTa Maca ca IPeCOBaH!U CBETJIOCUHU

U CBETJIOBUOJIETOBH JIGHTH C ApeOHU HAMUCH
,.bBbJIrapcka HapoaHa OaHKa‘

JInne — BsiBO 00pa3sT Ha nap bopuc 111

BBB BOEHHA YHU(OpPMA;

OCHOBEH LIBSIT — CUH

I'pb0 — BasicHO 00pa3 Ha ObJirapka

ABTOp Ha poekTa — Bacui 3axapuen

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitmmur, I'epmanust
B oGpamienue ot centemBpu 1943 1. mo 16 mapt 1947 1.

Issue 1942

Nominal value — 500 levs

Size — 173 x 90 mm, horizontal

Watermark — “BHB” (BNB) visible in the white frame;
light blue and light violet ribbons with small inscriptions
“Bbparapcka HapoaHa Oanka” (Bulgarian National Bank)
incorporated in the paper

Obverse — the picture of Tsar Boris III in military uniform
on the left;

background color — blue

Reverse — a picture of a Bulgarian woman on the right
Artistic design — Vasil Zahariev

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from September 1943 to 16 March 1947
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JIune

M0B4GT16

I'ps6

Emucus 1942 1.
Homunan — 1000 seBa

®dopmar — 183 x 94 MM, XOpH30HTaJIEH

Bonen 3nak — ,,BHB", BuauMm B Ostata pamka;

B XapTHEHaTa Maca ca IPecOBaHU CBETJIOCUHH

U CBETJIOBHOJIETOBH JIEHTH C JPeOHN HaMHCH

,.bBbJIrapcka HapoaHa OaHKa‘

JInne — BistBo 00pa3sT Ha nap bopuc Il BB BoenHa yHH(bOpMA;
OCHOBEH IIBSIT — YepBeHO-KadsB

I'pp6 — BasicHO TpaBropa ,,PHIICKN MaHacTHp*

ABTOp Ha npoekta — Bacui 3axapuen

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient, Jlaitnmur, ['epmanus
B obpammenne ot 1943 1. 1o 16 mapt 1947 1.

Issue 1942

Nominal value — 1,000 levs

Size — 183 x 94 mm, horizontal

Watermark — “BHB” (BNB) visible in the white frame;

light blue and light violet ribbons

with small inscriptions “Bwarapcka Haponna 6anka” (Bulgarian
National Bank) incorporated in the paper

Obverse — the picture of Tsar Boris III in military uniform on the left;
background color — reddish brown

Reverse — the engraving “Rila Monastery” on the right

Artistic design — Vasil Zahariev

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1943 to 16 March 1947




JInne

B0100065

Emucus 1942 1.
Homunan — 5000 seBa

®opmar — 200 x 104 MM, XOpU30HTaJIEH

Bonen 3nak — ,,BHB", BuauMm B Ostata pamka;

B XapTHeHaTa Maca ca IPecOBaHU CBETJIOCUHH U
CBETJIOBHOJIETOBH JIEHTH C APEOHM HAIMUCK

,.bBbJIrapcka HapoaHa OaHKa‘

JInme — B cpemara qbpKaBHUAT Tepd, BJISIBO — 00pa3kT Ha
nap bopuc III BbB BoeHHa yHH(DOPMa;

OCHOBEH LBST — KadsiB

I'ppb — B HleHTHpa U3IIe] OT crpajara

Ha HaponHoTo cvOpanue;

ABTOp Ha IpoekTa — Bacun 3axapues

Ortrnevarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitnnur, ['epmanus

B o6pamienne ot 1943 1. no 16 mapt 1947 1.

JRATEDEBULGARIE

Issue 1942

Nominal value — 5,000 levs

Size — 200 x 104 mm, horizontal

Watermark — “BHB” (BNB) visible in the white frame;
light blue and light violet ribbons with small inscriptions
“Bbparapcka HapoaHa Oanka” (Bulgarian National Bank)
incorporated in the paper

Obverse — the coat of arms in the middle, the picture

of Tsar Boris III in military uniform on the left;
background color — brown

Reverse — a picture of the building of

the National Assembly

Artistic design — Vasil Zahariev

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1943 to 16 March 1947




JIune

Emucus 1943 1.
Homunan — 20 neBa

Popmar — 100 x 60 MM, XOpH3OHTAJIEH

Bonen 3Hak — HAMa

JIune — B cpenara naanuc ,,/IBAJAECETH JIEBA*

U TIOJ] HETO IBbP>KaBHUST repo;

OCHOBEH IBSIT — CHH

I'pB0 — BISIBO IbpKaBHUST repd, B cpefara — YucyioTo ,,20%;
OCHOBEH BT — KadsB

Ortnevarana B ,,JIppxaBHa neuarnuna‘“, Codust, brirapus

B obpatuenue ot 1943 1. go 12 mait 1952 1.

Issue 1943

Nominal value — 20 levs

Size — 100 x 60 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the inscription “IBAIECETbH JIEBA”

(twenty levs) in the middle and the coat of arms underneath;
background color — blue

Reverse — the coat of arms on the left, the figure “20” in the middle;
background color — brown

Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria

In circulation from 1943 to 12 May 1952




JIune e

['pB0

Emucus 1943 1.
Homunan — 200 sieBa

Issue 1943

Nominal value — 200 levs
dopmar — 137 X 75 MM, XOpH30HTaJIEH Size — 137 x 75 mm, horizontal
Bonen 3Hak — ynIBTHEHUS B XapTUsTa, Watermark — thickened parts in the paper visible
BUAMMH B OsijlaTa paMKa in the white frame
JIune — BASICHO b KaBHUAT repo, Obverse — the coat of arms on the right,
BJISIBO — 00pa3sT Ha map Cumeon II; the picture of Tsar Simeon II on the left;
OCHOBHH I[BETOBE — Ka(siB, 3eJieH background colors — brown, green
I'pb0 — B cpenara nanopama ot Bennko TspHOBO Reverse — a view from Veliko Turnovo in the middle
Orneuvarana B ,,Reichsdruckerei®, bepsiun, I'epmanus Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

B obpatuenue ot mait 1944 1. no 16 mapt 1947 r. In circulation from May 1944 to 16 March 1947




JIune

I'ps6
L1

INALE Ut BULLARIE -

T

Emucus 1943 1.
Homunan — 250 jeBa

Issue 1943

Nominal value — 250 levs
®dopmar — 145 x 78 MM, XOpH3OHTaJIEH Size — 145 x 78 mm, horizontal
Bonen 3Hak — ynIBTHEHUS B XapTUsTa, Watermark — thickened parts in the paper visible
BUAMMH B OsijlaTa paMKa in the white frame
JIune — BASICHO b KaBHUAT repo, Obverse — the coat of arms on the right,
BJISIBO — 00pa3sT Ha map Cumeon II; the picture of Tsar Simeon II on the left;
OCHOBEH IIBSIT — 3€JIeH background color — green
I'p0 — opau mpes; paJio ¢ BHperHaT OUBOJIN Reverse — a ploughman with oxen
Orneuvarana B ,,Reichsdruckerei®, bepsiun, I'epmanus Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

B obpatuenue ot mait 1944 1. no 16 mapt 1947 r. In circulation from May 1944 to 16 March 1947
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JInne

['pB0

Emucus 1943 1.
Homunan — 500 jieBa

®opmar — 155 x 80 MM, XOpH3OHTaJIEH

BoneH 3HaK — yIUTBTHEHUS B XapTHsATa,

BUJIUMU B Osij1aTa paMKa

Jlnne — BASCHO IBbpPXaBHUST repo,

BJISIBO — 00pa3sT Ha map Cumeon II;

OCHOBHH I[BETOBE — CHH, Ka()siB

I'ppb — KapTHHA C OBUApye, CBUPEIO Ha KaBaJl

U MJIaIHyBAaIIO CTaJ0 OBLE

Orneuarana B ,,Reichsdruckerei®, bepsiun, I'epmanus
B oGparenue ot ron 1944 1. no 16 mapt 1947 1.

Issue 1943

Nominal value — 500 levs

Size — 155 x 80 mm, horizontal

Watermark — thickened parts in the paper visible
in the white frame

Obverse — the coat of arms on the right,

the picture of Tsar Simeon II on the left;
background colors — blue, brown

Reverse — a picture of a shepherd playing on the kaval
and resting sheep

Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

In circulation from June 1944 to 16 March 1947




JIune

VAHA i

Emucus 1944 1.

Hommunuan — 20 seBa

dopmar — 85 x 50 MM, XOpU30HTaJIEH

Brpasenu B xapTusita po30BU, CHHU M YePBEHH BJIaKHA
Jlune — B yeTupuTe Brbjia YUCIOTO ,,20° BbB BUHETKH,

B cpefiaTta BbB BUHETKA YHCIIOTO ,,20

u tekct ,,JIBAJECETH JIEBA®;

OCHOBEH IBSIT — KasiB

I'ps0 — B cpenara IbpKaBHUAT repod, BISBO U BISICHO —
YqUCIIoTO ,,20%, otnony Haanuc ,,JIEBA®,

B YE€THPHTE BI'bJIA — YUCIIOTO ,,20%

OtneuaraHa B ,,J{bpxaBHa nevarnuna‘, Codus, brarapus

B o6pammenue ot 9 romm 1945 1. 1o 1952 1.

I'ps6

Issue 1944

Nominal value — 20 levs

Size — 85 x 50 mm, horizontal

Watermark — pink, blue and red fibres incorporated in the paper
Obverse — the figure “20” in vignettes in the four corners, the
figure “20” and the text “IBAJAECETDH JIEBA” (twenty levs)
in the middle of a vignette;

background color — brown

Reverse — the coat of arms in the middle, the figure “20”

on the left and on the right, the inscription “JIEBA” (levs)
underneath, the figure “20” in the four corners

Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria

In circulation from 9 July 1945 to 1952




JInne

Emucust 1945 1.
Homunan — 200 jeBa

dopmar — 138 x 76 MM, XOpPU3OHTAJIEH
Bozen 3HaK — Mpexa oT poMOouaHu GopMu

>

JIune — B cpenara AbpXKaBHUAT repo

OCHOBHH IIBETOBE — Ka(sB, 3es1eH

I'ppb — B cpemara TekcTOBE

,BANQUE NATIONALE DE BULGARIE*

n ,,JIBECTA JIEBA*

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B o6patuenue ot 10 mapt 1947 1. mo 12 mait 1952 1.

['pB0

Issue 1945
Nominal value — 200 levs

Size — 138 x 76 mm, horizontal

Watermark — a net of rhomboid forms

Obverse — the coat of arms in the middle;

background colors — brown, green

Reverse — the texts

“BANQUE NATIONALE DE BULGARIE”

and “IBECTA JIEBA” (two hundred levs) in the middle
Printed in Goznak, USSR

In circulation from 10 March 1947 to 12 May 1952




JIune

Emucus 1945 1.
Homunan — 250 jeBa

®dopmMar — 144 x 78 MM, XOPH3OHTAJIEH
Bozen 3HaK — Mpexa oT poMOouaHu GopMu
JIune — B cpenara rope AbpKaBHUAT repo,
10 cpejlaTa TEKCT

,JABECTA IIETAECETH JIEBA®;

OCHOBEH LIBST — 3eJIeH

I'p0 — B cpenara TeKcTOBE

,»BANQUE NATIONALE DE BULGARIE*
u ,,JABECTA IIETAECETbD JIEBA*
Ortmeyvarana B ,,J'o3Hak*, CCCP

B obpamenne ot 10 mapt 1947 1. mo 12 mait 1952 1.

Issue 1945

Nominal value — 250 levs

Size — 144 x 78 mm, horizontal

Watermark — a net of rhomboid forms

Obverse — the coat of arms in the middle on the top,
the text “/IBECTA IIETIECETbH JIEBA”

(two hundred fifty levs) in the middle;

background color — green

Reverse — the texts “BANQUE NATIONALE

I'ps6

DE BULGARIE” and “/IBECTA IIETAECETH JIEBA”

(two hundred fifty levs) in the middle
Printed in Goznak, USSR
In circulation from 10 March 1947 to 12 May 1952




JInne

Emucus 1945 1.
Homunan — 500 neBa

®opmar — 157 x 81 MM, XOpH3OHTaJIEH

BoneHn 3HaK — Mpexa oT pomOonaHu GopMu

Jlune — BJISBO ABPKaBHUAT repO, BASICHO BbB BUHETKA
4yucioTo ,,500%, mo cpenara tekct , JIETCTOTUH JIEBA®;
OCHOBEH IBSAT — CH

I'psb — B cpeqata TeKkcToBe

-BANQUE NATIONALE DE BULGARIE*

u ,,JIETCTOTUH JIEBA*

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B oGpamenue ot 10 mapt 1947 1. mo 12 mait 1952 1.

['pB0

Issue 1945
Nominal value — 500 levs

Size — 157 x 81 mm, horizontal

Watermark — a net of rhomboid forms

Obverse — the coat of arms on the left, the figure “500” in a
vignette on the right, the text “IIETCTOTUH JIEBA” (five hund-
red levs) in the middle; background color — blue

Reverse — the texts “BANQUE NATIONALE

DE BULGARIE” and “TIETCTOTUH JIEBA”

(five hundred levs) in the middle

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 10 March 1947 to 12 May 1952




Emucus 1945 1.

Homunan — 1000 neBa

®dopmar — 182 x 92 MM, XOpu30oHTaJICH
BoneHn 3HaK — Mpexa oT pomOonaHu GopMu
JInne — BIsIBO IBPKaBHUSAT Tepo,

BISICHO YHCJIOTO ,,1000° BLB BUHETKA,

o cpenara TexcT ,, XWJISAOA JIEBA®;
OCHOBHH I[BETOBE — Ka(siB, oxpa

I'p0 — B cpenara TeKcTOBE

»-BANQUE NATIONALE DE BULGARIE*
u , XNJIAJA JIEBA*

Ortmeyvarana B ,,J'o3Hak*, CCCP

B obpamenne ot 10 mapt 1947 1. mo 12 mait 1952 1.

Issue 1945

Nominal value — 1,000 levs

Size — 182 x 92 mm, horizontal
Watermark — a net of rhomboid forms

I'pB0

Obverse — the coat of arms on the left, the figure “1000”
in a vignette on the right, the text “XWJISIJA JIEBA” (one

thousand levs) in the middle;

background colors — brown, ochre

Reverse — the texts “BANQUE NATIONALE

DE BULGARIE” and “XWJISJA JIEBA”

(one thousand levs) in the middle

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 10 March 1947 to 12 May 1952
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JInne

Emucus 1945 1.
Homunan — 5000 seBa

Popmar — 196 x 105 MM, XOpH30OHTAJIEH

BoneHn 3HaK — Mpexa oT pomOonaHu GopMu

Jlune — B cpenara abpkaBHUAT repd, noxa Hero Texet , J[1IET
XUJIAOU JTIEBA*,

OCHOBHH [IBETOBE — Ka(sB, BIOJIETOB

I'psb — B cpeqata TeKkcToBe

-BANQUE NATIONALE DE BULGARIE*

u ,JJIET XWUJIS AN JIEBA*

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B oGpamenue ot 10 mapt 1947 1. mo 12 mait 1952 1.

['pB0

Issue 1945

Nominal value — 5,000 levs

Size — 196 x 105 mm, horizontal

Watermark — a net of rhomboid forms

Obverse — the coat of arms in the middle,

the text “TITET XWJIA AU JIEBA” (five thousand levs)
underneath; background colors — brown, violet
Reverse — the texts “BANQUE NATIONALE

DE BULGARIE” and “TIET XWJISIA1 JIEBA”
(five thousand levs) in the middle

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 10 March 1947 to 12 May 1952
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JIune

I'ps6

Emucus 1947 1.
Homunan — 20 yieBa

Issue 1947

Nominal value — 20 levs
@opwmar — 82 x 47 MM, XOPU3OHTAJIEH Size — 82 x 47 mm, horizontal

Watermark — none

Obverse — the figure “20” in the middle, the text
“NBAJECET JIEBA” (twenty levs) in a vignette underneath;
background color — blue

Reverse — the building of the BNB in the middle,

the figure “20” in vignettes on the left and on the right

BoneHn 3Hak — HsiMa

Jlune — B cpenara 4ucioto ,,20%,

MoJ1 Hero BbB BUHeTKa — TekcT ,,JIBAJJECET JIEBA®;
OCHOBEH LIBSIT — CHH

I'pp6 — B cpenara crpanara Ha BHB,

BJISIBO W BJISICHO — YHCJIOTO ,,20° BEB BHHETKHI
Ortrnevarana B ,,JIppxaBHa neyarnuna“, Codusi, brirapus Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria

B oGparuenue ot 1947 r. no 12 maii 1952 1. In circulation from 1947 to 12 May 1952




JInne

‘ -.. 5 -

Emucust 1948 1.
Hommunuan — 200 sieBa

Popmar — 131 x 65 MM, XOpH3OHTAJIEH

Bozen 3Hak — Mpexa oT pomOouHu HopMu

JIune — BISIBO ABPKaBHUAT Iepo,

OCHOBEH IBAT — KasiB

I'pp0 — MuHBOD, paboTel ¢ KbpTad B MUHA

Otnevarana B ,,JIppxaBHa nedarnuna“, Codust, brirapus

B oOparmenne ot 1950 1. mo 12 mait 1952 1.

I'ps6

Issue 1948
Nominal value — 200 levs

Size — 131 x 65 mm, horizontal

Watermark — a net of rhomboid forms

Obverse — the coat of arms on the left;

background color — brown

Reverse — a miner working with a jack-hammer in the mine
Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria

In circulation from 1950 to 12 May 1952
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JIune

Emucust 1948 1.
Homunan — 250 seBa

dopmar — 139 x 68 MM, XOpH3OHTAJIEH
Bozen 3HaK — Mpexa oT poMOouaHu GopMu

>

Jlune — BisIBO 1BPKaBHUAT TepO

OCHOBEH IIBST — 3€JIeH

I'pw0 — B cpenara ABIIKEIN ce BJIAK, HAJl HETO CAMOJIET
OtneuaraHa B ,,J{ppxaBHa nevyarHuna‘, Codus, brirapus

B oOparmenne ot 1948 r. mo 12 mait 1952 1.

I'ps6

Issue 1948
Nominal value — 250 levs

Size — 139 x 68 mm, horizontal

Watermark — a net of rhomboid forms

Obverse — the coat of arms on the left;

background color — green

Reverse — a moving train in the middle, an aeroplane above it
Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria

In circulation from 1948 to 12 May 1952
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['pB0

Emucus 1948 1.
Homunan — 500 jieBa

®opmar — 158 x 80 MM, XOpH3OHTaJIEH
Bozen 3HaK — Mpexa oT poMOouaHu GopMu

>

Jlune — BisIBO 1BPKaBHUAT TepO

OCHOBEH LIBAT — CHH

I'pB0 — TrOTFOHOOEpAUKH

OtneuaraHa B ,,J{ppxaBHa nevyarHuna‘, Codus, brirapus

B oOparmenne ot 1950 1. mo 12 mait 1952 1.

Issue 1948

Nominal value — 500 levs

Size — 158 x 80 mm, horizontal

Watermark — a net of rhomboid forms

Obverse — the coat of arms on the left;

background color — blue

Reverse — tobacco-pickers

Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria
In circulation from 1950 to 12 May 1952




JIune

I'ps6

Emucus 1950 1.
Hommunuan — 20 seBa

Issue 1950

Nominal value — 20 levs
dopmar — 81 x 46 MM, XOpU3OHTaAJIEH Size — 81 x 46 mm, horizontal
BoneH 3HaKk — Mpexa oT pomOouaHu Gopmu, Watermark — a net of rhomboid forms visible
BUAMMA B OsjlaTa paMKa in the white frame
Jlune — B cpenara BbB BUHETKA YHCIIOTO ,,20°; Obverse — the figure “20” in a vignette in the middle;
OCHOBEH BT — KasiB background color — brown

Reverse — the building of the BNB in the middle
Printed in the State Printing House, Sofia, Bulgaria

In circulation from 24 July 1951 to 12 May 1952

I'pw0 — B cpenara crpagara Ha BHB
OtnevaraHna B ,,JIppxaBHa nedyarnuna‘“, Codust, brirapns

B obpatuenue ot 24 ronu 1951 r. no 12 mait 1952 1.




Emucus 1951 1.
Homunan — 1 jeB

®opmar — 116 x 56 MM, XOPH30HTaJICH

Bonen 3nak — ,,bHB*, cbpn u uyk

JInie — acuMeTpuYHO pa3NoJIoKeHue; BIsSBO —
IBPXKaBHUSAT Tep0, BASICHO — udpara ,,1*“ BbB BUHETKA,
BCTpaHH (BASICHO) BBPXY OsJI0 MOJIe — IINUT C HAINC
,,HPB*, Han Hero — cepuitHUST HOMEP;

OCHOBEH BT — KadsB

I'pp6 — B cpenara BbB BUHETKA

BBPXY [ETOJIbYKA CHPII U YYK

Ortmeyvarana B ,,J'o3Hak*, CCCP

B oOpamenwne ot 12 mait 1952 1. 1o 31 mapt 1962 1.

['pB0

Issue 1951
Nominal value — 1 lev

Size — 116 x 56 mm, horizontal

Watermark — “BHB” (BNB), sickle and hammer

Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms

on the left, the figure “1” in a vignette on the right,

a shield with the inscription “HPB” (People’s Republic of Bulgaria)
against white background on the right, the serial number above it;
background color — brown

Reverse — sickle and hammer on a pentacle

in a vignette in the middle

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 12 May 1952 to 31 March 1962




I'ps6

Emucus 1951 1.

Homunai — 3 nesa

dopmar — 120 x 60 MM, XOpPH3OHTAJIEH

Bonen 3nak — ,,bHB*, cbpn u uyk

JIune — acHMeTpUYHO Pa3IoJIOKEHNE;

BJISIBO — IBPKaBHUSAT TepO, BAsICHO Iudpara ,,3“
BBbB BIHETKA, BCTPaHU (BISICHO) BBPXY OsLIO moJie —
muT ¢ Hagmuc ,,HPB®,

IOJT HETO — CEPUITHUAT HOMED;

OCHOBEH LBSIT — 3€JIeH

I'ppb — B cpefaTa BB BUHETKA JBE PbIIE AbpKaT
KPBCTOCAHU CBPII U YyK

Ornevarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B oOpamenwue ot 12 mait 1952 1. 1o 31 mapt 1962 1.

Issue 1951

Nominal value — 3 levs

Size — 120 x 60 mm, horizontal

“BHB” (BNB), sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms

Watermark —

on the left, the figure “3” in a vignette on the right,

a shield with the inscription “HPB” (People’s Republic
of Bulgaria) against white background on the right,

the serial number under it;

background color — green

Reverse — two hands holding crossed sickle and hammer
in a vignette in the middle

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 12 May 1952 to 31 March 1962

| @w*----------------------------------



BN Al 045915

JInne

['pB0

Emucus 1951 1.
Homunan — 5 neBa

Issue 1951
Nominal value — 5 levs

Size — 125 x 65 mm, horizontal
Watermark — “BHB” (BNB), sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms

dopmar — 125 x 65 MM, XOpU30OHTAJIEH
Bonen 3nak — ,,bHB*, cbpn u uyk
JIune — acuMeTpUYHO pa3IoIOKEHNE;
in the middle, the figure “5” in vignettes on the right and on
the left, a shield with the inscription “HPB”
(People’s Republic of Bulgaria) against white background

B Cpe/iaTa — IbPIKaBHUSAT IepO, BISBO U BISICHO —

nudpara ,,5“ BbB BUHETKH, BCTPaHU (BISCHO)

BBPXY 051710 mosie — muT ¢ Haganuc ,,HPB*,

HaJl HeTO — CepUITHUAT HOMeED; on the right, the serial number above it;

OCHOBHH IIBETOBE — CHH, 3€JIeH background colors — blue, green

I'pbb — BbB BUHETKa Ha (pOHA HA JIBYH [1BE Pblie Reverse — two hands holding crossed sickle and hammer
in a vignette against the background of beams

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 12 May 1952 to 31 March 1962

JUbPKAT KPBCTOCAHU CHPII M YyK
Ornevarana B ,,J'o3nak*, CCCP
B oOpamenwue ot 12 mait 1952 1. 1o 31 mapt 1962 1.
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JIune
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Emucus 1951 1.
Homunan — 10 sieBa

dopmar — 135 x 70 MM, XOpH3OHTAJIEH

Bonen 3nak — ,,bHB*, cbpn u uyk

JInne — acuMeTpUYHO Pa3NoJIOKEHUE;

BISICHO — OBPKAaBHUAT repo,

BJISIBO — 00pa3sT Ha ['eopru uMuTpos,

BCTpaHH (BISICHO) BBPXY OsJIO MOJIe — IIMT C YUCIIOTO ,,10%;
OCHOBEH IIBSIT — YepBeHO-KadsB

I'pb0 — BAsICHO M300pakeHue Ha TPAKTOP

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B oOparmmenue ot 12 mait 1952 1. 1o 31 mapt 1962 1.

- "".Er.‘ll il r lr.
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I'ps6
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Issue 1951

Nominal value — 10 levs

Size — 135 x 70 mm, horizontal

— “BHB” (BNB), sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition;

Watermark

the coat of arms on the right, the picture of Georgi Dimitrov
on the left, a shield with the figure “10” against white
background on the right;

background color — reddish brown

Reverse — a tractor on the right

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 12 May 1952 to 31 March 1962




JInne

Emucus 1951 1.
Hommunan — 25 nesa

dopmar — 145 x 76 MM, XOpU3OHTAJIEH

Bonen 3nak — ,,bHB*, cbpn u uyk

JIune — acHMeTpUYHO Pa3IoJIOKEHNE;

BISICHO — ABbPKaBHUAT Tepo,

BJISIBO — 00pa3sT Ha ['eopru AuMuUTPOB, BCTpaHU (BOSICHO)
BBPXY OSI0 1oJie — IIUT € YUCIIO0TO ,,25°;

OCHOBEH IIBSIT — CHBO-CHH

I'ppb — B cpenara rpyna 6puragupy HOCTaBST KII PEJICH
Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B oOparmmenue ot 12 mait 1952 1. 1o 31 mapt 1962 1.

['pB0

Issue 1951
Nominal value — 25 levs

Size — 145 x 76 mm, horizontal

Watermark — “BHB” (BNB), sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms
on the right, the picture of Georgi Dimitrov on the left,
a shield with the figure “25” against white background
on the right;

background color — grey-blue

Reverse — a youth brigade installing rails in the middle
Printed in Goznak, USSR

In circulation from 12 May 1952 to 31 March 1962




JIune

Emucus 1951 1.
Homunan — 50 yeBa

®opmar — 157 x 80 MM, XOpH3OHTaJIEH

Bonen 3nak — ,,bHB*, cbpn u uyk

JIune — acHMeTpUYHO Pa3IoJIOKEHNE;

BISICHO — OBPKAaBHUAT repo,

BJISIBO — 00pa3sT Ha ['eopru uMuTpos,

BCTpaHHU (BISICHO) BBPXY OsJTO MOJIe — IIMT C YUCIIOTO ,,50%;
OCHOBEH LBST — KadsB

I'pb — B cpenara pozobdepauka

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B oOparmmenue ot 12 mait 1952 1. 1o 31 mapt 1962 1.

I'ps6

Issue 1951

Nominal value — 50 levs

Size — 157 x 80 mm, horizontal

Watermark — “BHB” (BNB), sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition;

the coat of arms on the right, the picture of Georgi Dimitrov
on the left, a shield with the figure “50” against white
background on the right;

background color — brown

Reverse — a picture of a woman rose-picker in the middle
Printed in Goznak, USSR

In circulation from 12 May 1952 to 31 March 1962




JInne

['pB0

AY 119098

Emucus 1951 1.
Howmunan — 100 jieBa

dopmar — 165 x 85 MM, XOpH30OHTAJIEH

BoneH 3Hak — ABe pblie IbpKaT CbPII U YYK
JIune — acHMeTpUYHO Pa3IoJIOKEHNE;

BIISICHO — JbPKaBHUAT TepO, BJISBO —

00pa3sr Ha ['eopru JuMuTpoB; BCTpaHU (BOSICHO)
BBPXY OS1J10 ToJIe — IUT ¢ YUCII0TO ,,100%;
OCHOBEH LIBSIT — 3€JIeH

I'ppb — B cpenara rpo3modepaixa

B Hal[MOHAJIHA HOCHS

Ortmeyvarana B ,,J'o3Hak*, CCCP

B oOpamenwne ot 12 mait 1952 1. 1o 31 mapt 1962 1.

Issue 1951

Nominal value — 100 levs

Size — 165 x 85 mm, horizontal

Watermark — two hands holding sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms
on the right, the picture of Georgi Dimitrov on the left,
a shield with the figure “100”

against white background on the right;

background color — green

Reverse — a picture of a woman picking grapes

in national costume in the middle

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 12 May 1952 to 31 March 1962




JIune

I'ps6

Emucus 1951 1.
Homunan — 200 sieBa

dopmar — 175 x 90 MM, XOpH3OHTAJIEH

BoneH 3Hak — ABe pblie IbpKaT CbPII U YYK

JInne — acuMeTpUYHO pa3NoIoKeHNe; BASICHO BbB BUHETKA —
JbPKABHUST repo, BISIBO —

00pa3sr Ha ['eopru JuMuTpoB; BCTpaHU (BOSICHO)

BBPXY OS1J10 ToJIe — IUT ¢ YUCII0TO ,,200%;

OCHOBEH IBSIT — CHH

I'pwb — B cpenara TroTIOHOOEpAYM

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B oOparmmenue ot 12 mait 1952 1. 1o 31 mapt 1962 1.

Issue 1951

Nominal value — 200 levs

Size — 175 x 90 mm, horizontal

Watermark — two hands holding sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms
in a vignette on the right, the picture of Georgi Dimitrov
on the left, a shield with the figure “200”

against white background on the right;

background color — blue

Reverse — tobacco-pickers in the middle

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 12 May 1952 to 31 March 1962
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Emucus 1962 1.

Homunan — 1 nes

®opmar — 105 x 54 MM, XOpH3OHTaJIEH

BozeHn 3HaK — Mpexa OT CTUITM3MPAHU ChPI U 1yK

JIune — acHMeTpUYHO Pa3IoJIOKEHNE;

BJISIBO — IBPKaBHUSAT Tep0, B cpenara — uudpara ,,1°

u tekct ,,EJJVIH JIEB®; BcTpanu (BOsICHO) — 051710 TOJIe

¢ nudpara ,,1* BpB BUHETKA;

OCHOBEH BT — KadsB

I'pb0 — BiIsIBO NaMeTHUKET Ha Bpbx Illumnka

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B obparenne ot 1 sauyapu 1962 . no 31 oktomBpu 1996 1.

['pB0

Issue 1962

Nominal value — 1 lev

Size — 105 x 54 mm, horizontal

Watermark — a net of stylized sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms
on the left, the figure “1” and the text “EAVH JIEB”
(one lev) in the middle, and on the right the figure “1”
in a vignette against white margin;

background color — brown

Reverse — the Shipka peak monument on the left
Printed in Goznak, USSR

In circulation from 1 January 1962 to 31 October 1996
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Emucus 1962 1.

Hommunuan — 2 nesa

®opmar — 110 x 56 MM, XOpPU30HTaJICH

BozeHn 3HaK — Mpexa OT CTUITM3MPAHU ChPI U 1yK

JIune — acuMeTpUYHO pa3MoJIOKEHNE; BISBO —
IbPKaBHUSAT Tep0, B cpenara — nudpara ,,2°

u Tekct ,,JIBA JIEBA®; BcTpanu (BOsICHO) — 051710 TOJIe

¢ nudpara ,,2° BbB BHUHETKA;

OCHOBHY I[BETOBE — 3€JIeH, CHH

I'ppb — BOsicHO Tpo3Ho6epauKka

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B obparenne ot 1 ssHyapu 1962 r. 1o 31 nexemspu 1996 r.

I'ps6

Issue 1962

Nominal value — 2 levs

Size — 110 x 56 mm, horizontal

Watermark — a net of stylized sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition;

the coat of arms on the left, the figure “2”

and the text “IBA JIEBA” (two levs) in the middle,

and on the right the figure “2” in a vignette against white margin
background colors — green, blue

Reverse — a woman picking grapes on the right

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 1 January 1962 to 31 December 1996
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Emucnst 1962 1.
Homunan — 5 nesa

®opmar — 115 x 59 MM, XOpU30HTaJIeH

BozeHn 3HaK — Mpexa OT CTUITM3MPAHU ChPI U 1yK

JIune — acuMeTpUYHO pa3MoJIOKEHNE; BISBO —

IBP>KaBHUSAT Tep0, BASICHO — 051710 HoJjIe

¢ nudpara ,,5° BbB BUHETKA;

OCHOBEH IIBAT — YepBeHO-Ka(psB

I'pp0 — M3WIEN OT TypPUCTHYECKH KOMILIEKC ,,3J1aTHU MSACHIH"
Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B obpaiuenue ot 1 sauyapu 1962 r. o 31 nexemspu 1996 r.

Issue 1962
Nominal value — 5 levs

Size — 115 x 59 mm, horizontal

Watermark — a net of stylized sickle and hammer

Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms

on the left, the figure “5” in a vignette against white margin
on the right;

background color — reddish brown

Reverse — view from “Zlatni Pyasatzi” resort

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 1 January 1962 to 31 December 1996




JIune

Emucus 1962 1.
Homunan — 10 sieBa

dopmar — 119 x 62 MM, XOpU30HTaJIEH

Bonen 3Hak — 1Be pblie AbpKaT CbpIl U YyK

JIune — acuMeTpuYHO pa3noJioKeHue; B cpefiaTa —
IbPKaBHUAT TepO, BASICHO — O5J10 MOJIe ¢ YUCIIO0TO ,, 10
BBB BUHETKA, BIISIBO — 00pa3sT Ha ['eopru JuMuTpos;
OCHOBEH IBSAT — CH

I'pp6 — n3mien ot J{eBHEHCKUTE XUMHUYECKH 3aBOIN
Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B obpaiuenue ot 1 sauyapu 1962 r. o 31 nexemspu 1996 r.

Issue 1962

Nominal value — 10 levs

Size — 119 x 62 mm, horizontal

Watermark — two hands holding sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms in the
middle, the figure “10” in a vignette against white margin
on the right; the picture of Georgi Dimitrov on the left;
background color — blue

Reverse — view from Devnya Chemical Works

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 1 January 1962 to 31 December 1996
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Emucus 1962 1.
Homunaon — 20 yieBa

Issue 1962

Nominal value — 20 levs
dopmar — 125 x 65 MM, XOpH30HTAJIEH Size — 125 x 65 mm, horizontal
Bonen 3Hak — 1Be pblie AbpKaT CbpIl U YyK Watermark — two hands holding sickle and hammer
JInne — acuMeTpUYHO Pa3NoJIOKEHUE; Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms
BJISIBO — IBPKABHUSAT Tepo, on the left, the figure “20” in a vignette
BISICHO — Osiy10 ToJte ¢ mudpara ,,20° BbB BUHETKA; against white margin on the right;
OCHOBEH IIBSIT — Ka(siB background color — brown
I'ps0 — u3mien ot TELL ,,Mapuna-u3rok™ Reverse — view from “Maritza Iztok” thermoelectric power station
Printed in Goznak, USSR

In circulation from 1 January 1962 to 31 December 1997

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP
B obpaiuenue ot 1 sanyapu 1962 r. o 31 nexemspu 1997 1.




JIune

LIATAPCKA
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Emucus 1974 1.

Homunan — 1 nes

Popmar — 105 x 54 MM, XOpH3OHTAJIEH

BozeH 3HaK — Mpexa OT CTHJIM3HPAHU CbPIl U YK

JIune — acHMeTpUYHO Pa3NoJIOKEHUE; BIISBO —
IbPKaBHUSAT Tep0, B cpenara — nudpara ,,1°

u texct ,,EJAH JIEB®, a BasicHO —

0s110 oJte ¢ nudpara ,,1° BpB BUHETKA;

OCHOBEH BT — KadsB

I'pb0 — BiIsIBO NaMeTHUKET Ha Bpbx Illumnka

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B obparenne ot 1 ssHyapu 1974 r. no 31 nexemspu 1996 r.

Issue 1974

Nominal value — 1 lev

Size — 105 x 54 mm, horizontal

Watermark — a net of stylized sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition; the coat of arms
on the left, the figure “1” and the text “EAVH JIEB”
(one lev) in the middle, the figure “1” in a vignette
against white margin on the right;

background color — brown

Reverse — the monument on Shipka peak on the left
Printed in Goznak, USSR

In circulation from 1 January 1974 to 31 December 1996




Emucus 1974 1.

Hommunuan — 2 nesa

®opmar — 110 x 56 MM, XOpPU30HTaJICH

BozeHn 3HaK — Mpexa OT CTUITM3MPAHU ChPI U 1yK

JIune — acuMeTpUYHO pa3MoJIOKEHNE; BISBO —
IbPKaBHUSAT Tep0, B cpenara — nudpara ,,2°

u TekcT ,,JABA JIEBA®, Basicao —

0s110 oJte ¢ nudpara ,,2° BbB BUHETKA;

OCHOBHY I[BETOBE — CHH, 3€JIeH

I'ppb — BOsicHO Tpo3Ho6epauKka

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B obparenne ot 1 ssHyapu 1974 r. no 31 nexemspu 1996 r.

I'ps6

Issue 1974

Nominal value — 2 levs

Size — 110 x 56 mm, horizontal

Watermark — a net of stylized sickle and hammer

Obverse — asymmetrical disposition;

the coat of arms on the left, the figure “2”

and the text “IBA JIEBA” (two levs) in the middle,

the figure “2” in a vignette against white margin on the right;
background colors — blue, green

Reverse — a picture of a woman picking grapes on the right
Printed in Goznak, USSR

In circulation from 1 January 1974 to 31 December 1996
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I'pB0

Emucus 1974 1. Issue 1974
Nominal value — 5 levs

Size — 115 x 59 mm, horizontal

Hommunan — 5 nesa

®opmar — 115 x 59 MM, XOpU30HTaJIeH

Bonen 3HaK — Mpexa OT CTUJIM3UPAHU CbPI U 4yK Watermark — a net of stylized sickle and hammer
JInne — acuMeTpuYHO pa3noJIoKeHUe; BISBO — IbPXKABHUAT Obverse — asymmetrical disposition;
repd, BOSCHO — 05110 ToJIe the coat of arms on the left, the figure “5” in a vignette
¢ nudpara ,,5“ BbB BHHETKA; against white margin on the right;
OCHOBEH IBAT — YePBEHO-Ka(sB background color — reddish brown
I'pp0 — M3WIEN OT TypPUCTHYECKH KOMILIEKC ,,3J1aTHU MSACHIH" Reverse — view from “Zlatni Pyasatzi” resort

B oGparenue ot 15 rou 1974 1. go 31 nekemspu 1996 r. In circulation from 15 July 1974 to 31 December 1996
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JInne

Emucus 1974 1.
Homunan — 10 snesa

dopmar — 119 x 62 MM, XOpU30HTaJIEH

Bonen 3Hak — 1Be pblie AbpKaT CbpIl U YyK

JInne — acuMeTpUYHO Pa3NoJIOKEHUE;

B cpefiata — AbPXKaBHUAT repO, BASICHO — 0510 moJie

¢ 4ucioro ,,10%, BasBo —

00pa3sT Ha ['eopru IuMuTpOB;

OCHOBEH IBSIT — CHH

I'pp0 — n3mien ot [IeBHEHCKUTE XMMHUYECKH 3aBOJIU
Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B obparmenne ot 15 ro1m 1974 1. go 31 gekemspu 1996 r.

I'ps6

Issue 1974
Nominal value — 10 levs

Size — 119 x 62 mm, horizontal

Watermark — two hands holding sickle and hammer
Obverse - asymmetrical disposition;

the coat of arms in the middle, the figure “10” in a vignette
against white margin on the right, the picture

of Georgi Dimitrov on the left;

background color — blue

Reverse — view from Devnya Chemical Works

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 15 July 1974 to 31 December 1996




JIune

Emucus 1974 1.
Hommunan — 20 nesa

dopmar — 125 x 65 MM, XOpU30OHTAJIEH

BoneH 3Hak — ABe pblie IbpKaT CbPII U YYK

JInne — acuMeTpuYHO pa3NoNIoKEeHHUE; BASICHO —
IBPKaBHUAT Tep0, B OSJIOTO MoJie BbB BUHETKA —
YHCII0TO ,,20; BIsIBO — 00pa3sT Ha ['eopru AuMutpos;
OCHOBEH IIBSIT — Ka(siB

I'ps6 — m3mien ot TEL] ,,Mapuna-n3rok™

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

B oGpatuenue ot 15 ronu 1974 1. no 31 nexemspu 1997 r.

I'ps6

Issue 1974
Nominal value — 20 levs

Size — 125 x 65 mm, horizontal

Watermark — two hands holding sickle and hammer

Obverse — asymmetrical disposition;

the coat of arms on the right, the figure “20” in a vignette against
white margin, the picture of Georgi Dimitrov on the left;
background color — brown

Reverse — view from “Maritza Iztok” thermoelectric power station
Printed in Goznak, USSR

In circulation from 15 July 1974 to 31 December 1997




Jlune

A\ 4730318

Emucus 1990 1.

Homunan — 50 neBa

®dopmar — 130 x 70 MM, XOPU3OHTAJIEH

Bonen 3HaK — ABe pbIle IbpKaT ChPII U UyK

JIune — acuMeTpUYHO pa3IoJIOKEHE;

B cpejiaTa — IbPKaBHUSAT repOd, BISICHO — 05110 1osie

C BUHETKA, B HESl YUCIIOTO ,,50;

OCHOBHH I[BETOBE — Ka()siB, 3eJIeH

I'pw0 — u3mien ot xwviama Llapesen BB Benuko TepHOBO
ABtop Ha npoekrta — JJumutsp Toies

Ornevarana B ,,J'o3nax”, CCCP

B oOpamienue ot 22 HoemBpu 1990 1. 10 31 nexemspu 1997 1.

Issue 1990

Nominal value — 50 levs

Size — 130 x 70 mm, horizontal

Watermark — two hands holding sickle and hammer
Obverse — asymmetrical disposition;

he coat of arms in the middle, the figure “50” in a vignette
against white margin on the right;

background colors — brown, green

Reverse — a view from Tsarevets in Veliko Turnovo
Artistic design — Dimitar Toshev

Printed in Goznak, USSR

In circulation from 22 November 1990 to 31 December 1997




JIune

I'ps6

Emucus 1991 r.

Hommunan — 20 nesa

@opmar — 119 x 59 MM, XOpU30HTaJIEH

BoneH 3HaK — U3NpaBeH JIbB,

Pas3IoJiokKeH B JIICHaTa YacT Ha JIiMleBara CTpaHa
OcurypuTesiHa HAILIKA —

THMHA JICHTa ChC CBETHJI MUKpPOTeKCT ,,bBHB

JInne — oOpa3sr Ha [ecucnaBa, gapuTeska

Ha bosiHCKaTa bpKBa;

OCHOBEH IBSIT — CHH

I'pp06 — BasicHo BosiHCcKaTta bpKBa,

BJISIBO — 4UCNIOTO ,,20“ u Texer ,, IBAJAECET JIEBA*
ABTOp Ha lpoekTa — AHTOHUH IBaHOB

Ortrnevarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitnnur, ['epmanus

B oOparenne ot 1 HoemBpu 1992 1. 1o 31 rom 1998 1.

Issue 1991

Nominal value — 20 levs

Size — 119 x 59 mm, horizontal

Watermark — a rampant lion depicted

on the right of the obverse

Security thread — a dark thread with the initials

“BHB” (BNB) appearing as light microprint

Obverse — the picture of Desislava, a donor

of Boyana Church;

background color — blue

Reverse — the Boyana Church on the right, the figure “20”
and the text “IBAJECET JIEBA” (twenty levs) on the left
Artistic design — Antonii Ivanov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1 November 1992 to 31 July 1998
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JInne

Emucus 1991 r.
Hommunan — 100 sieBa

Popmar — 131 x 65 MM, XOpH3OHTAJIEH

BozeH 3HaK — u3npaBseH JIbB

OcurypuTesiHa HUILIKa — ThMHA JIEHTa ¢ MUKpoTekcT ,,bHB*

3HaK 3a cJIenu TpaxaaHu — ABe pesiehHI TOUKU

il

JInne — aBromoptpeT Ha 3axapuit 3orpad

OCHOBHY I[BETOBE — Ka()sB, XBJIT

I'pw0 — BasicHo (peckara ,,Kosenoro Ha xuBoTa“

Ha 3axapwuii 3orpad ot IIpeoGpakeHckus MaHacTup,
BJISIBO — YKCJIOTO ,,100° 11 Texer ,,CTO JIEBA®

ABTOp Ha poekTa — AHTOHUH /1BaHOB

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitmmur, I'epmanust
B obparenne ot 1 HoemBpu 1991 1. o 31 mekemspu 1999 .

['pB0

Issue 1991
Nominal value — 100 levs
Size — 131 x 65 mm, horizontal

Security thread — a dark thread with microprint “6HB” (BNB)
Designation for blind people — two embossed circles

Obverse — a self-portrait of the painter Zaharii Zograf;
background colors — brown, yellow

Reverse — the fresco “The Circle of Life” by Zaharii Zograf
on the right, the figure “100” and the text “CTO JIEBA”

(one hundred levs) on the left

Artistic design — Antonii Ivanov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1 November 1991 to 31 December 1999

Watermark — a rampant lion depicted on the right of the obverse;



JIune

|\ METAECET

I'ps6

Emucus 1992 1.

Homunan — 50 nesa

dopmar — 125 x 62 MM, XOpU30HTAJIEH

Bonen 3Hak — usnpaseH J1bB

OcurypuresiHa HUIIKAa — TbBMHA JIGHTa

¢ mukporekct ,,bHB*

JInne — o6pazsT Ha Xpucto I'. J{aHOB, BASICHO — TEKCT
LIIETAECET JIEBA® n uncioto ,,50%;

OCHOBEH IIBSIT — BUOJICTOB

I'pb0 — nevarapcka mamuHa ot XIX Bek,

BJIsIBO uucioTo ,,50 u texcr , JIETAECET JIEBA*
ABTOp Ha poekTa — AHTOHUH /1BaHOB

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitmmur, I'epmanust
B oGpamenue ot 1 Hoemepu 1992 1. 1o 31 roym 1998 1.

Issue 1992

Nominal value — 50 levs

Size — 125 x 62 mm, horizontal

Watermark — a rampant lion

Security thread — a dark thread

with the initials “BHB” (BNB) appearing as light microprint
Obverse — the picture of Hristo Danov, the text
“TIETHECET JIEBA” (fifty levs) and the figure “50”;
background color — violet

Reverse — a printing press from the 19th century on the right,
the figure “50” and the text “IIETIECET JIEBA” (fifty levs)
Artistic design — Antonii Ivanov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1 November 1992 to 31 July 1998
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Emucus 1992 1.
Homunan — 200 sieBa

Popmar — 137 x 68 MM, XOpPH3OHTAJIEH

BoneH 3HaK — U3NpaBeH JIbB

OcurypuTesiHa HUILIKA — JIEHTa ¢ MUKpoTekcT ,,bBHB*

3HaK 3a CJIeNH IPaXAaHu — TOUKa U TPUBI'BITHUK

JInne — o6pa3sT Ha ViBaH Ba3os;

OCHOBEH IIBSIT — Ka(siB

I'pp0 — BOSICHO JIMIpa 1 JIaBPOB BEHEI —

JIUTepaTypHa Harpaza, BpbueHa Ha noeta npe3 1895 .
ABTOp Ha npoekTa — AHTOHUI VIBaHOB

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient, Jlaitnmur, ['epmanus
B o6pamenne ot 1 HoemBpu 1992 1. mo 31 nexemspu 1999 r.

Issue 1992
Nominal value — 200 levs

Size — 137 x 68 mm, horizontal

Watermark — a rampant lion

Security thread — a dark thread with microprint “6HB” (BNB)
Designation for blind people — a circle and a triangle

Obverse — the picture of Ivan Vazov;

background color — brown

Reverse — a lyre and a laurel wreath —

literary prize bestowed on the poet in 1895

Artistic design — Antonii Ivanov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1 November 1992 to 31 December 1999




JIune

Emucus 1993 1.
Homunan — 500 neBa

®dopmar — 143 x 71 MM, XOpU30OHTaAJICH

Bonen 3Hak — 06pa3sr Ha JJoOpu Xpucros

OcurypuTesiHa HUILIKA — JIEHTa ¢ MUKpoTekcT ,,bBHB*

3HaK 3a CJIeny rpaXAaHu — ABa TPUBI'BIHMUKA U KBafpar
JInne — BiasiBO 00pa3sT Ha Kommo3uTopa Joopu Xpucros,
OCHOBEH IIBSIT — 3€JIeH

I'pB0 — MOpCKH BBJIHY, YAk 1 crpajara

Ha BapHeHckarta onepa

ABTOp Ha npoekTa — AHTOHUI VIBaHOB

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient, Jlaitnmur, ['epmanus
B o6pamenne ot 1 Hoemspu 1993 .m0 31 nexemspu 1999 r.

Issue 1993

Nominal value — 500 levs

Size — 143 x 71mm, horizontal

Watermark — the picture of Dobri Hristov

Security thread — a dark thread with microprint “6HB” (BNB)
Designation for blind people — two triangles and a square
Obverse — the picture of the composer Dobri Hristov;
background color — green

Reverse — the building of the Varna Opera,

sea waves and gulls

Artistic design — Antonii Ivanov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1 November 1993 to 31 December 1999




JInne

BA LIDLEBY1
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Emucus 1994 1.

Howmmnan — 1000 neBa

Dopmar — 149 x 74 MM, XOpHU3OHTAJIEH

Bonen 3nak — 06pa3sT Ha Bacui JleBckn

OcurypuTesiHa HUIIKA — JIGHTa ¢ MUKpoTekcT ,,bBHB*

3HaK 3a CJIenu TPaXIaHu — TPUBI'BITHUK U TOYKA

JInne — o6pa3sr Ha Bacun JleBcku, urorpadus

,,CBoOOHa bryrapus‘ Ha I'. JlaH40B,

AHTUKOIUPHA UBULIA;

OCHOBEH LBAT — 3€JIEH

I'ps0 — mamerHnksT Ha Baci Jlecku B Codust

Astop Ha npoekTa — Kupui I'oros

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitmmur, I'epmanns

B o6pamenne ot 1 HoemBpu 1994 1. 1o 31 nexemspu 1999 r.
CoimsT au3aits e u3nosnsBat 3a emucust 1996 r., karo e jo6aBeHa X0JI0rpaMHa
HBHUIA U TOANUCET HA T. Bbj1ueB € CMEHeH C TO3M Ha ceaBallys yIpaBUTesI HA
BHB JI. ®unumnos.

3a emucus 1997 . e u3noN3BaH CHIIUAT AU3aiiH, KaTO ce MPeMaxBa XOJIorpaMHaTa
MBULA U NOANKCHT Ha JI. UIMIIOB € CMeHeH C TO3M Ha HOBUs ynpasute Ha BHB

C. TaBpuiicku.
Ta3u emucus e ornevarana B [levarnunara na BHB.

Issue 1994

Nominal value — 1,000 levs

Size — 149 x 74 mm, horizontal

Watermark — the picture of Vasil Levski

Security thread with microprint “6HB” (BNB)

Designation for blind people — a triangle and a circle
Obverse — the picture of Vasil Levski, the lithography
“Liberated Bulgaria” by Georgi Danchov,

anti-copy stripe;

background color — green

Reverse — the monument of Vasil Levski in Sofia

Artistic design — Kiril Gogov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 1 November 1994 to 31 December 1999
The same design was used for the 1996 Issue with two changes: a hologram
stripe was added and the signature of the governor Todor Vulchev was replaced
with the signature of the governor Lyubomir Filipov.

In 1997 the same design was used: the hologram stripe was removed and the
governor's signature was replaced with the signature of the new governor of

the BNB (Svetoslav Gavriiski).
This Issue was printed in BNB Printing Works.




Emucus 1994 r.

Hommnan — 2000 seBa

dopmar — 155 x 77 MM, XOpH3OHTAJIEH

BoneH 3Hak — nostyToHOB noptpet Ha Hukosna ®uyen
OcuryputesiHa HUIIKA —

JIeHTa ¢ MUKpoTekcT ,,bHB*

3HaK 3a CJIeny IPakIaH’ — ABa HIPaBOBI'BIIHUKA

JIune — o6pa3sT Ha Hukona Ouves;

AQHTUKONMpPHA WBUIIA;

OCHOBEH LIBSIT — CUH

I'pp0 — bpkBara ,,Ceera Tpouna“ B CBUILOB,

MoCTST nipu rpan bsna

Astop Ha poekta — Kupm ['oros

Ortrnevarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitnnur, ['epmanus
B o6parerne ot 21 HoemBpu 1994 1. no 31 nexkemspn 1999 r.
Cousr au3aiin e usnonspan 3a emucust 1996 r., karo nognucst Ha T. Bbiiuen

€ CMEHEH ¢ TO3HU Ha cilefBaius ynpasutes Ha BHB
JI. ®ununos.

Issue 1994

Nominal value — 2,000 levs

Size — 155 x 77 mm, horizontal

Watermark — a half-tone portrait of Nikola Fichev

Security thread with the initials “6HB” (BNB)

appearing as microprint

Designation for blind people — two rectangles

Obverse — the portrait of Nikola Fichev;

anti-copy stripe;

background color — blue

Reverse — the “Holy Trinity”” Church in the town of Svishtov,
the bridge near Byala

Artistic design — Kiril Gogov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 21 November 1994 to 31 December 1999
In 1996 the same design was used for the 1996 issue with the following change:

the signature of the governor Todor Vulchev was replaced with the signature
of the governor Lyubomir Filipov.
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P VIHYS YHOOdYH ¥XO4VIL4S

Emucus 1996 1.
Homunan — 5000 seBa

Popmar — 161 x 80 MM, XOpH30OHTAJIEH

Bonen 3Hak — nosryToHOB nopTpet Ha 3axapu CTosHOB
OcurypuTesiHa HUILIKA — JIEHTa ¢ MUKpoTekcT ,,bBHB*
3HaK 3a CJIeNH IPAXAaHH — ABA TPHBI'bIIHUKA

JInne — moptpersT Ha 3axapu CTOSHOB,

AQHTHUKOIMPHA MBUIA, aHTUKONUPEH €JIeMEHT

(oyxBu ,,bHB* ¢ mpomensimy ce oBsT);

OCHOBEH LBSIT — YepBEHO-BUOJIETOB

I'pb6 — nameTHUKET Ha CheAMHEHNETO

B IT;10B1UB

Astop Ha poekta — Kupm ['oros

Ortrnevarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitnnur, ['epmanus
B oGpamienne ot 17 rorn 1996 1. o 31 nexemspu 1999 1.

ChIusT An3aiiH, Ho 6e3 XoJIorpaMHa UBHUIIA, € H3MOJI3BaH 3a emucus 1997 r.

i
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Issue 1996
Nominal value — 5,000 levs

Size — 161 x 80 mm, horizontal

Watermark — a half-tone portrait of Zahari Stoyanov

Security thread with microprint “BHB” (BNB)

Designation for blind people — two triangles

Obverse — the portrait of Zahari Stoyanov, an anti-copy stripe,
an anti-copy element

(the letters “BHB” with alternating colors);

background color — red-violet

Reverse — the monument in Plovdiv, dedicated

to Eastern Roumelia’s union with Bulgaria

Artistic design — Kiril Gogov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 17 June 1996 to 31 December 1999

The same design without a hologram stripe was used for the 1997 issue.




BBLNTAPCKA HAPOOHA BAHKA

CIFTHFC TR

Emucust 1996 1.

Hommnan — 10 000 seBa

Popmar — 167 x 80 MM, XOpH3OHTAJIEH

Bonen 3nak — noprper Ha Biagumup JJumurpos-Maiictopa
OcurypuTesiHa HUILIKA — JIEHTa ¢ MUKpoTekcT ,,bBHB*

3HakK 3a CJIeNu TPaXIaHu — MPaBOBI'BIHUK U TOUKA

JIuue — noprper Ha Bianumup Jumutpos-Maiictopa,

BBB (hona — HarmmonasnHara XyoxecTBeHa aKageMusl.
AHTHKONVPHA NBHIA, aHTHKONHpeH eslemeHT (Oyksu ,,bHB);
OCHOBHHU 1[BETOBE — Ka(siB, YePBEH, 3eJICH

I'pp0 — pparMeHTH OT TBOPOM Ha XyHOKHHUKA

ABTop Ha npoekta — Kupui ['oros

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitmmur, I'epmanust
B obpamenue ot 9 nexemBpu 1996 1. 1o 31 nekemepu 1999 r.

Issue 1996

Nominal value — 10,000 levs

Size — 167 x 80 mm, horizontal

Watermark — a portrait of Vladimir Dimitrov-Maystora
Security thread with microprint “6HB” (BNB)

Designation for blind people — a rectangle and a circle;
Obverse — the portrait of Vladimir Dimitrov — Maystora,

the building of the National Academy of Arts in the background,

an anti-copy stripe and an anti-copy element (the letters “6HB”);

background colors — brown, red, green

Reverse — fragments of the painter’s works

Artistic design — Kiril Gogov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 9 December 1996 to 31 December 1999
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['pB0

Emucus 1997 1.
Howmunai — 10 000 sieBa

®opmar — 112 x 62 MM, XOPU30HTaJICH

Bozen 3HaK — IIOJIyTOHOBO N300pakeHNe Ha U3IPABEH JIbB
OcurypuTesiHa HUILIKA —

JIEHTa ¢ HeraTuBeH MUKpoTekcT ,,bBHB*

3HaK 3a cJienu TPaXIaHl — IPABOBI'BIHUK U TOYKA

Jlune — noprpersT Ha A-p Ilersp bepon,

AQHTHUKONMPHA NBHIA, aHTHKONHpeH esleMeHT (Oyksu ,,BHB);
OCHOBEH LBSIT — MACJIEHO 3eJIeH

I'pp0 — ckuny ot HayuHuTe Tpynose Ha I1. bepon

ABTop Ha npoekta — Kupui ['oros

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient*, Jlaitmmur, I'epmanust
B obpammenue ot 27 okromspu 1997 1. o 31 mexemspu 1999 r.

Issue 1997

Nominal value — 10,000 levs

Size — 112 x 62 mm, horizontal

Watermark — a half-tone image of a rampant lion

Security thread with the initials “6HB” (BNB)

appearing as negative microprint

Designation for blind people — a triangle and a circle
Obverse — the portrait of Doctor Peter Beron,

an anti-copy stripe and an anti-copy element (the letters “6HB”);
background color — olive green

Reverse — sketches of Doctor Peter Beron’s scientific studies
Artistic design — Kiril Gogov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 27 October 1997 to 31 December 1999
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BBINTAPCKA HAPOIHA BAHKA

I'ps6

Emucus 1997 1.
Howmunai — 50 000 sieBa

Popmar — 120 x 66 MM, XOpPH3OHTAJIEH

BozeH 3HaK — IOJIyTOHOBO U300paXkeHNE Ha U3IIPABEH JIbB
OcuryputesiHa HUIIKA —

JIeHTa ¢ MUKpoTekcT ,,bHB*

3HaK 3a cJIeny rPaXAaHd — IBAa TPUBI bIIHAKA

JIuue — Kupun u Meronuit ot namernuka npea Haponnara
6ubmmnorexa B Codus.

AHTHKOIIMPHA UBHIIA, aHTUKONUPeH ejieMeHT (Oyksu ,,bHB);
OCHOBHH I[BETOBE — CHB, BUOJIETOB

I'pp0 — hakcummite ot ,,Mictopus ciaBsHOOBITApCKa‘
OCHOBHHU I[BETOBE — Ka()siB, BHOJIETOB

ABtop Ha npoekrta — Kupui I'oros

Ortneuarana B ,,Giesecke & Devrient”, Jlaitniur, I'epmanust

B oOpamienue ot 8 mait 1997 r. no 31 nexemspu 1999 1.

Issue 1997

Nominal value — 50,000 levs

Size — 120 x 66 mm, horizontal

Watermark — a half-tone image of a rampant lion

Security thread with the initials “6HB” (BNB)

appearing as microprint

Designation for blind people — two triangles

Obverse — the sculpture of Cyril and Methodius in front of
the National Library in Sofia. An anti-copy stripe and

an anti-copy element (the letters “BHB”);

background colors — grey, violet

Reverse — a facsimile of the “Slaveno-Bulgarian History”;
background colors — brown, violet

Artistic design — Kiril Gogov

Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany

In circulation from 8 May 1997 to 31 December 1999
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ELNTAPCKA HAPOOHA BAHKA

ENWH NEB

['pB0

i

Emucus 1999 1.

Homunan — 1 neB

®dopmar — 112 x 60 Mm

BozeH 3HaK — MOJIyTOHOBO N300paXkeHNe Ha M3MIPaBEH JIbB
JInne — uxona ot 1789 r. Ha CB. Ban Puiicku oT ubpkBaTa
“Ycnenue Ha [IpecBera boroponuna” no Pusickust MmaHactup
I'pp6 — ['maBHata ubpkBa Ha Pusickus MmaHacTup
AHTUKONMPHA UBUIIA — XOJIOTPaMHa JIEHTa —

POMOOHTHY eJIeMEHTH

Penedpen neuar Ha yiMneBaTa cTpaHa

MUKpOTEKCT Ha JIMLeBaTa U Ha oOpaTHaTa CTpaHa
OcurypuTesiHa HUIIKA — ThMHA JIEHTa

cbC cBeTHJI MuKpoTekcT “BHB”

3HaK 3a He3pSIIU TPaXIAHU — TPUBI'BIIHUK U KPBT
OCHOBEH IBSIT — YepBEH

ABTODp Ha npoeKTa — KoJjieKTuB oT Ilevarnuna va BHB
Ortnevarana B [Tevarnuna Ha BHB, Codus

B obGpartuenue ot 5 ronm 1999 1.

Issue 1999

Nominal value — 1 lev

Size — 112 x 60 mm

Watermark — a half-tone image of a rampant lion

Obverse — an icon of 1789 of St. Ivan Rilski from the Uspenie
Bogorodichno (Assumption) Church near the Rila Monastery
Reverse — the main Rila Monastery church

An anti-copy stripe — a hologram stripe consisting of
rhomboid elements

Obverse side embossed print

Obverse and reverse microprint

Security thread — microprint “6HB” (BNB)

Marks for visually impaired people —

a triangle and a circle

Background color — red

Artistic design — BNB Printing Works team

Printed in the BNB Printing Works, Sofia

In circulation as of 5 July 1999




JIune

I'ps6

BL/ITAPCKA HAPOOHA BAHKA

Emucus 1999 1. Issue 1999
Homunan — 2 nesa Nominal value — 2 levs

®dopmar — 116 x 64 Mm Size — 116 x 64 mm
Bonen 3HaK — TOJTyTOHOBO M300pakeHNe Ha N3MPABEH JIbB Watermark — a half-tone image of a rampant lion
Jlune — noprpet Ha [Taucuit Xunengapcku Obverse — a portrait of Pagisios of Chillandar
I'ppb — dakcumuite ot 3orpadcekara yepHoBa Ha “Victopus Reverse — a facsimile of the Zografou draft of the
c1aBstHOOBITapCcKa” “Historiae Sclavo-Bulgaricus”
AHTHKOIINPHA MBUIIA — XOJIOTPaMHA JIEHTa, H3TPajieHa OT An anti-copy stripe — a hologram stripe consisting of
POMOONTHY eJIeMEHTH rhomboid elements
Peneden neuar Ha umeBara cTpaHa Obverse side embossed print
MuxkpoTekeT Ha JiMLeBaTa 1 Ha oOpaTHaTa cTpaHa Obverse and reverse microprint
OcurypuTtesiHa HUILIKA — ThMHA JIGHTa Security thread — microprint “6HB” (BNB)
cbC cBeTHJI MuKpoTekcT “BHB” Marks for visually impaired people —
3HaK 3a He3psIIU TPAXIaHN — JBa IPABOBI bJIHAKA two rectangles
OCHOBEH IBSIT — BUOJIETOB Background color — violet
Asrop Ha nnpoexta — Kupui T'oro () Artistic design — Kiril Gogov
Ortnevarana B [Tevarnuna Ha BHB, Codus ‘ Printed in the BNB Printing Works, Sofia

B obGpartuenue ot 5 ronm 1999 1. In circulation as of 5 July 1999
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JInne

['pB0

BBNTAPCKA HAPOOHA BAHKA

=BT

MET NEBA  °

Emucust 1999 1. Issue 1999
Hommunan — 5 esa Nominal value — 5 levs
dopmar — 121 x 67 mm Size — 121 x 67 mm
Bozen 3nak — nmosryToHOBO n300paxkeHue Ha ViBan MusteB () Watermark — a half-tone image of Ivan Milev’s portrait
JIune — noprpet Ha MiBan Musie Obverse — a portrait of Ivan Milev, a Bulgarian artist

I'pbb — (pparMeHTH OT KAPTUHU HA XYJOXKHHKA Reverse — fragments of the artist’s paintings
AHTHKONMpPHA UBHIIA — XOJIOTPaMHa JIEHTa, PeAyBallli ce An anti-copy stripe — a hologram stripe consisting of alternating
n3ob6paxenns Ha usete, “5” u “JIEBA” images of a flower, the figure “5” and the text “JIEBA” (LEVS)
Peneden neuar Ha nunesara cTpaHa Obverse side embossed print
Peructsp Ha npomien — nudpara “5“ () Transparent register element and the figure “5”
MuxkpoTekeT Ha JiMLeBaTa 1 Ha oOpaTHaTa cTpaHa Obverse and reverse microprint
OcurypuTesiHa HUILIKA — ThMHA JIEHTa ChC CBETHJI Security thread — microprint “6HB 5” (BNB 5)
mukpotekcT “BHB 57 Marks for visually impaired people —
3HaK 3a He3psIIU TPAXIAHN — JBA TPUBIBIIHAKA two triangles
OcHoBeH IBST — Oopo Background color — bordeau red
Asrop Ha npoexta — Kupui T'oroB () Artistic design — Kiril Gogov
Ortnevarana B [Tevarnuna Ha BHB, Codus Printed in the BNB Printing Works, Sofia
B obpatuenue ot S rou 1999 1. In circulation as of 5 July 1999
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BBMTAPCKA HAPDOHA BAHKA

NECETNEBA

I'ps6

Emucust 1999 1.

Hommunan — 10 nesa

dopmar — 126 x 70 mm

Bozen 3Hak — nostyToHOBO M300paxenue Ha A-p Ilersp bepon
JIune — noptpet Ha [lersp bepor

I'pb0 — cKUIM OT HayYHUTE MYy TPYJOBE U JIMYHUSAT MYy TeJIECKOI
AHTHKONMPHA UBHUIIA — XOJIOTPaMHa JIEHTa, peyBalli ce
M300pakeHNs Ha 3eMHO KbJI00 U Teneckon , “10” u “JIEBA”
Peneden neyar Ha uneBaTa cTpaHa

Peructsp Ha npomien — uucnoro “10”

MUKpOTEKCT Ha JIMLeBaTa U Ha oOpaTHaTa CTpaHa
OcurypuTesiHa HUIIKA — ThMHA JIEHTa

cbC cBeThJ1 MukpotekcT “BHB 10”

3HaK 3a He3psIIU TPAXIAaHN — IPABOBI'BIIHUK U KPBT
OCHOBEH LBAT — 3eJIeH

AsTop Ha npoekTa — Knupun I'oros

——

Ortnevarana B [Tevarnuna Ha BHB, Codus
B obpatuenue ot S rou 1999 1.

Issue 1999

Nominal value — 10 levs

Size — 126 x 70 mm

Watermark — a half-tone image of the portrait of Dr. Peter Beron

Obverse — a portrait of Dr. Peter Beron

Reverse — sketches of his scientific studies and personal telescope
An anti-copy stripe — a hologram stripe consisting of alternating
images, the figure “10” and the text “JIEBA” (LEVS)

Obverse side embossed print

Transparent register element and the figure “10”

Obverse and reverse microprint

Security thread — microprint “6HB 10” (BNB 10)

Marks for visually impaired people —

a rectangle and a circle

Background color — green

Artistic design — Kiril Gogov

Printed in the BNB Printing Works, Sofia

In circulation as of 5 July 1999
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BLJITAPCKA HAPOOHA BAHKA

['pB0

Emucust 1999 1.

Hommunan — 20 nesa

Popmar — 131 x 73 mm

BozeH 3Hak — nostyToHOBO n3o6paxenue Ha CT. CTaM60I10B
JIune — moptper Ha Ct. CTam60510B

I'pw0 — crpagara Ha HapogHoTo chOpaHue u GpparMeHTu

ot Opsi0B 1 JIbBOB MOCT

AHTHKONHMPHA UBUIIA — XOJIOTPaMHa JIEHTa, peyBally ce
n3o0paxenus Ha oped, “20” u “JIEBA”

Penedpen neuar Ha yiMneBaTa cTpaHa

Peructsp Ha npomwien — yucioro “20”

MHUKpOTEKCT Ha JIMLeBaTa U Ha oOpaTHaTa CTpaHa
OcurypuTesiHa HAIIKA — ThMHa JIeHTa ¢ MukpotekcT “BHB 20”
3HaK 3a HE3pSIIU TPAXIAHN — ABa KPbra

OCHOBEH IBSIT — CHH

AsTop Ha npoekTa — Knupun I'oros

Ortnevarana B [Tevarnuna Ha BHB, Codus

B oGparuenue ot 5 ronu 1999 r.

Issue 1999

Nominal value — 20 levs

Size — 131 x 73 mm

Watermark — a half-tone image of the portrait of Stefan Stambolov

Obverse — a portrait of Stefan Stambolov

Reverse — the National Assembly building and fragments of Sofia’s
Eagles and Lions Bridges

An anti-copy stripe — a hologram stripe consisting of alternating
images of an eagle, the figure “20” and the text “JIEBA” (LEVS)
Obverse side embossed print

Transparent register element and the figure “20”

Obverse and reverse microprint

Security thread — microprint “6HB 20” (BNB 20)

Marks for visually impaired people — two circles

Background color — blue

Artistic design — Kiril Gogov

Printed in the BNB Printing Works, Sofia

In circulation as of 5 July 1999
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JIune

I'ps6

BBJ/ITAPCKA HAPOIHA BAHKA

Emucus 1999 . Issue 1999
Nominal value — 50 levs

Size — 136 x 76 mm

Hommunan — 50 neBa
dopmar — 136 x 76 Mm
Bonen 3nak — nostyToHOBO M306paxenue Ha Ilenyo CiaBeiikoB Watermark — a half-tone image of the portrait of Pencho Slaveikov
JInue — noprpet Ha Ilenuo CiaBeiikoB Obverse — a portrait of Pencho Slaveikov
I'pB0 — nimrocTpanuu KbM HEroBa KHUIA U PBKOIUC Reverse — illustrations from one of Pencho Slaveikov’s books
AHTHKONMpPHA UBHIIA — XOJIOTPaMHa JIGHTa, PeAyBallll ce An anti-copy stripe — a hologram stripe consisting of alternating
n3o00paxenns Ha ntuna, “50” u “JIEBA” images of a bird, the figure “50” and the text “JIEBA” (LEVS)
Peneden nevar Ha JnneBara cTpana Obverse side embossed print
Peructsp Ha npomien — yucioro “50” Transparent register element and the figure “50”
MUKpOTEKCT Ha JIMLeBaTa 1 Ha oOpaTHaTa CTpaHa Obverse and reverse microprint
OcurypuTtesiHa HUIIKA — ThMHA JIGHTa CbC CBETHJI MUKPOTEKCT Security thread — microprint “6HB 50”
3HaK 3a He3pSIIU TPAXIaHN — Ba TPUBIBIIHIKA Marks for visually impaired people — two triangles
OcCHOBeH IBST — KasiB Background color — brown
Astop Ha npoekTa — Kupnn I'oros Artistic design — Kiril Gogov
Printed in the BNB Printing Works, Sofia

In circulation as of 5 July 1999

Ortnevarana B [levarnuna Ha BHB, Codus
B o6parenue ot 5 romm 1999 1.
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Emucus 2003 1.

Homunan — 100 eBa

dopmar — 141 x 79 Mmm

Bonen 3nak — mosTyTOHOBO M300pakenne Ha Asreko u Haamuc “BHB”
JIune — noprper Ha Asteko KoHcTaHTHHOB

I'pbb — eseMeHTH, CBbP3aHU C KUBOTA U TBOPYECTBOTO MY
AHTHKOINMPHA UBHUIIA — XOJIOTPaMHa JIEHTa — eJleJIBalic U MOPTPeT Ha
AnexoB KoHCTaHTHHOB B podut

Peneden neyar Ha uneBaTa cTpaHa

Peructsp Ha mporen — yucnoro “100”

MUKpOTEKCT Ha JIMLeBaTa U Ha oOpaTHaTa CTpaHa

OcurypuTesiHa HUILIKA — ThMHA JieHTa ¢ MukpoTtekcT “BHB 100”
MacTiio, IpOMEHSIIIO IIBETa CU — OT BHOJIETOB B 3eJIeH

3HaK 3a He3pSIIU TPAXIAHN — TPUBI'BIHUK U IPABOBI BJIHUK
OCHOBEH LBAT — 3eJIeH

AsTop Ha npoekTa — Knupun I'oros

Ortnevarana B [Tevarnuna Ha BHB, Codus

B obpatuenue ot 8 gexemspu 2003 1.

Issue 2003

Nominal value — 100 levs

Size — 141 x 79 mm

Watermark — a half-tone image of Aleko and the text “BHB” (BNB)
Obverse — a portrait of Aleko Konstantinov

Reverse — items from the life and works of A. Konstantinov
An anti-copy stripe — a hologram stripe consisting of
alternating images of an edelweiss and a writer’s profile
Obverse side embossed print

Transparent register element and the figure “100”

Obverse and reverse microprint

Security thread — microprint “6HB 100” (BNB 100)

Ink changing its color from violet to green

Marks for visually impaired people — a triangle and a rectangle
Background color — green

Artistic design — Kiril Gogov

Printed in the BNB Printing Works, Sofia

In circulation as of 8 December 2003







bAHKHOTIA, HEITYCKAHI B OBPAIIIEHUE
UNCIRCULTED BANKNOTES






JInne

['pB0

Emucus 1917 1.
Homunan — 1000 neBa, 3;1aT0

Issue 1917

Nominal value — 1,000 levs, gold
dopmar — XOpH30HTaJIEH Size — horizontal
JIune — o6pa3sr Ha nap Bopuc Il BB BoeHHa yHH(pOpPMaA Obverse — the picture of Tsar Boris III in military uniform

Orneuarana B ,,Giesecke & Devrient, Jlaiinuur, I'epmanus Printed in Giesecke & Devrient, Leipzig, Germany




JIune
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Emucus 1920 1.
Homunan — 500 nieBa, 3aro

®opmar — 195 x 114 MM, XOpu30HTaAJIEH

JIune — B cpeniara rope AbpKaBHUAT repo;

BJIsIBO — 00pa3sT Ha 1ap bopuc III B HanmoHaHa HOCHS;
I[BETOBE — pPe3€e/a, 0Xpa, YepeH

I'pB0 — BIISIBO U BASICHO BBB BUHETKU YUCJIOTO ,,500 ;

B cpefiata — IbpXKaBHUSAT repo;

I[BETOBE — pe3esia, oxpa

Ortnevarana B ,,JIbpxaBHa neyarnuna‘“, Codust

Issue 1920

Nominal value — 500 levs, gold

Size — 195 x 114 mm, horizontal

Obverse — the coat of arms in the middle on the top;

the picture of Tsar Boris III in national costume on the left;
colors: reseda, ochre, black

Reverse — the figure “500” in vignettes on the left

and on the right; the coat of arms in the middle;

colors: reseda, ochre

Printed in the State Printing House, Sofia




JInne

Emucus 1925 1.
Homunan — 10 sieBa

dopmar — 125 x 68 MM, XOpH3OHTAJIEH

BozeH 3Hak — JibBUe

JIune — BiIIBO BbB BUHETKA [{bPXKABHUAT Iep0;

B cpenara — o0passT Ha ['eopru C. PakoBcku;

OCHOBEH BT — KasiB

I'pp0 — BNISIBO U BASICHO B YETHPUTE BI'bJIA

BbB BUHETKH YUCJIOTO ,,10%; B cpenarta — rpastopa ,,Opau;
OCHOBEH L[BSIT — CUBO-CHH

Ortnevarana B ,,JIbpkaBHa neyarnuna‘“, Codust

Issue 1925

Nominal value — 10 levs

Size — 125 x 68 mm, horizontal

Watermark — a lion

Obverse — the coat of arms in a vignette on the left;
the picture of Georgi S. Rakovski in the middle;
background color — brown

Reverse — the figure “10” in vignettes in the four corners
the engraving “Ploughman” in the middle;
background color — grey-blue

Printed in the State Printing House, Sofia

['pB0
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JIune

I'ps6

Emucus 1943 1.
Homunan — 1000 seBa

dopmar — 165 x 85 MM, XOpH30OHTAJIEH
BogeH 3Hak, BrpaJieH B XapTUsATa YePBEHU M CHHY BJIaKHA

il

Jlune — BIISIBO BbB BUHETKA JIbPXKaBHUST repo

B cpefara — 4ucioto ,,1000%,

otrope — TekcT ,, XUJIAAA®, a otnony — ,, JIEBA®;

BIISICHO — 00pa3sT Ha nap Cumeos II;

OCHOBHM I[BETOBE — UepBeH, KasB

I'pb0 — BIISIBO U BSICHO BbB BUHETKU TEKCT

HSXUITAOA JIEBA®

B cpefata — XpamM-aMeTHUKET ,,CB. Aylekcanabp HeBcku®;
OCHOBHH I[BETOBE — YepBeH, Ka(siB, BHOJIETOB

Ortnevarana B ,,Reichsdruckerei®, Bepsinn, I'epmanns

Issue 1943
Nominal value — 1,000 levs

Size — 165 x 85 mm, horizontal

Watermark - red and blue fibres incorporated in the paper
Obverse — the coat of arms in a vignette on the left;

the figure “1000” and the text “XWJISAJA JIEBA”

(one thousand levs) in the middle; the picture

of Tsar Simeon II on the right;

background colors — red, brown

Reverse — the text “XWJISAJA JIEBA” (one thousand levs)
in vignettes on the left and on the right;

St. Alexander Nevski Cathedral in the middle;

background colors — red, brown, violet

Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

*----------------------------------
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Emucus 1943 1.
Homunan — 5000 nesa

dopmar — 176 x 87 MM, XOpPU3OHTAJIEH

Bonen 3Hak, BrpaJieH! B XapTHsTa YepPBEHH U CHHM BJIaKHA
Jlune — BJISIBO BbB BUHETKA JbPXKaBHUAT repo;

B cpefara — 4ucyioTo ,,5000% 1 0THoIy TeKCT

LIIETh XUJISA N JIEBA®,

BIISICHO — 00pa3sT Ha nap Cumeos II;

OCHOBHU I[BETOBE — UepBeH, KasB

I'pb0 — BIISIBO U BSICHO BbB BUHETKU TEKCT

LIIETh XWUJIA AW JIEBA® u yucnoro ,,5000%;

B cpenara — n300paXkeHue Ha Tpyna po3ooepadi;

OCHOBHHU I[BETOBE — OPAHXKEB, 3€JIeH, ThMHOCHH

Ortnevarana B ,,Reichsdruckerei®, Bepsinn, I'epmanns

['pB0

Issue 1943
Nominal value — 5,000 levs

Size — 176 x 87 mm, horizontal

Watermark - red and blue fibres incorporated in the paper
Obverse — the coat of arms in a vignette on the left;

the figure “5000” in the middle and the text

“IIETb XWUJIA AW JIEBA” (five thousand levs) underneath;
the picture of Tsar Simeon II on the right;

background colors — red, brown

the text “ITIETh XWJISA AU JIEBA” (five thousand

levs) in vignettes and the figure “5000” on the left

Reverse —

and on the right; a picture of rose-pickers in the middle;
background colors — orange, green, dark blue
Printed in Reichsdruckerei, Berlin, Germany

—_
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JIune

['pb0

Emucus 1948 1.
Homunam — 1000 neBa

Issue 1948

Nominal value — 1,000 levs
®dopmar — 165 x 80 MM, XOpU30OHTaJICH Size — 165 x 80 mm, horizontal
Bonen 3nak — Mpexxa oT pomOoBe Watermark — net of rhombs
JIuue — BiIsIBO BB BUHETKA AbPKABHUAT repO; Obverse — the coat of arms in a vignette on the left;
the figure “1000” in the middle and the text
“XMNJIAOA JIEBA” (one thousand levs) underneath;

a picture of a partisan in a vignette on the right;

B cpefara — 4ucyioTo ,,1000% 1 oTaoIy TeKeT
HSXUITA A JIEBA®; BASICHO BB BUHETKA —
00pa3sT HA MApTH3aHUH;

OCHOBEH BT — KadsB background color — brown

I'pb0 — BIISIBO M BISICHO, A CBIIO U B YETUPUTE BI'bJla Reverse — the figure “1000” in vignettes on the left
BbB BUHETKHU YKCJIOTO ,,1000; and on the right and also in the four corners;
B cpeara — n300paXkeHue Ha Opsilll TPAKTOp a picture of a tractor against
Ha (oHa HA 3aBOJ the background of a plant

Ortneuarana B ,,/IppxaBHa neuatHuna, Codust Printed in the State Printing House, Sofia




JInne

['pB0

AL D20010

Emucus 1951 1.
Homunan — 500 jieBa

dopmar — 185 x 95 MM, XOpH3OHTaJIEH

Bonen 3Hak

JInne — acuMeTpUYHO Pa3NoJIOKEHUE;

BISICHO B OSJIOTO MOJie BBPXY IIUT — YUCIOTO ,,500%;
B cpefiaTa BbB BUHETKa — IbPXKAaBHUSAT repo;

BIISIBO — 00pa3bT Ha . JIuMuTpOB;

otnony mox repo6a — texer ,,[JIETCTOTUH JIEBA*;

OCHOBHHU L[BETOBE — Ka()siB, BUOJIETOB

I'pb0 — acuMeTpUYHO pa3NOJIOKEHHE,

BJISIBO B OSIJIOTO 10OJIE BBB BUHETKA — YHCJIOTO ,,500%;
B cpenara — si30BUp ,,besnn Vckbp®;

o "ero TekcT ,,JIETCTOTUH JIEBA®;

BISICHO J0JTy — 4nciioro ,,500%

Ortneyvarana B ,,J'o3nak*, CCCP

Issue 1951

Nominal value — 500 levs

Size — 185 x 95 mm, horizontal

Watermark

Obverse — asymmetrical disposition; the figure “500”
on a shield against white background on the right;
the coat of arms in a vignette in the middle;

the picture of Georgi Dimitrov on the left; the text

background colors — brown, violet

Reverse — asymmetrical disposition, the figure “500”
in a vignette against white margin on the left;

Beli Iskar dam lake in the middle;

the text “ITETCTOTHUH JIEBA” (five hundred levs)
underneath; the figure “500” on the right at the bottom
Printed in Goznak, USSR

“IIETCTOTUH JIEBA” (five hundred levs) underneath

il




BBJITAPCKA HAPOIHA FAHKA
KATAJIOI' HA BBJITAPCKUTE BAHKHOTUA

Bmopo donsaneno u npepabomeno uzoanue

IIpenmnevyarna nonroroska beiarapcka HapogHa 6aHKa
otael ,IleuaTHu n3ganus‘

Dopmar 8/60x84

16.5 m. k.

Tupax 1200

[Monurpaduuecku kom6uHar ,,JJumutsp Bitaroes*

BULGARIAN NATIONAL BANK
CATALOGUE OF BULGARIAN BANKNOTES
Second Revised Edition

Computer Typeset by the Bulgarian National Bank
Publication Division

Size 270/200

132 pp

Print run 1200

Dimitar Blagoev Printig Works



KHHI'ATA ,, KATAJIOI' HA B'BJI'APCKUTE BAHKHOTH*,
[MOCBETEHA HA 125-TOOVIIHNHATA
OT OCHOBABAHETO HA B'BJI'APCKATA
HAPOJJHA BAHKA, ITPEICTABS HA IMPOKATA
[MIYBJIMKA BCUYKUN EMUTHUPAHU,
ITYCKAHU N HEITYCKAHHA B OBPAILIEHHE,
B'BJI'APCKN BAHKHOTH —
OT ITbPBUTE 20 1 50 3JTATHU JIEBA, EMUCHSA 1885 T,
10O IMIOCJIEOHATA 100 JIEBA, EMHUCHA 2003 T'.

THE CATALOGUE OF BULGARIAN BANKNOTES,
COMMEMORATING THE 125™H ANNIVERSARY
OF BULGARIAN NATIONAL BANK FOUNDATION,
PRESENTS TO THE GENERAL PUBLIC
ALL BULGARIAN CIRCULATED
AND UNCIRCULATED BANKNOTES:

FROM THE FIRST BANKNOTES
OF 20 AND 50 GOLD LEVS ISSUED IN 1885 TO THE
LAST BANKNOTE OF 100 LEVS ISSUED IN 2003.



